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2 Glasul Bisericii 

vist?.., care n'ar fi fost după placul lor. Revista a fost însă aşa 
cum au voit-o preoţii. A fost scrisă de ei, pentru credincioşii 
lor. Ce au dat, aceia au avut. Dar din această nepăsare este ci
neva care a avut de suferit: este poporul creştin ortodox, care 
este turma noastră sufietească şi pentru ale cărora suflete, noi 
preoţii, avem să dăm seama înaintea iui Dumnezeu, căci scris 
este: «Din mâinile voastre voiu cere sufletul lor ... ». 

Această obligaţiune ne-a îndemnat pe noi ca să nu lăsăm 
poporul în întunerec şi în necunoştinţă, ci să căutăm ca să-i 
dăm hrană mântuitoare de suflet. Pentru aceasta am socotit că 
este bine, mai ales că şi unii preoţi ne cereau acest lucru, ca 
pentru popor să scoatem foi de propagandă religioasă, în cel 
mult 4 pagini, în care să se scrie, pe înţelesul poporului, anumite 
adevăruri şi învăţături creştine. Se citesc mai uşor, sunt mai 
bine primite de popor, se răspândesc mai uşor _în popor, şi apoi 
nu este o noutate pentru popor, căci alţii, de· alte confesiuni, 
încă de multă vreme, întrebuinţează în propaganda lor acest 
felde foi. Trebuie să recunoaştem că foile acestea s'au răspân
dit şi se răspândesc, de alţii şi nu de noi, prin trenuri, prin pie
ţele publice şi p1in sate din casă în casă, iar preotul ortodox 
neavând asemenea foi, se uită cum păstoriţii săi citesc cărţi şi 
foi care îi abate dela adevărata credinţă şi care-i otrăvesc din 
punct de vedere sufletesc. 

Aceste foi umplu un mare gol în viaţa misionară şi cultu
rală a Bisericii Creştine Ortodoxe şi suntem foarte recunoscă
tori !nalt Prea Sfinţitului Patriarh, care ne-a îndemnat şi ne-a 
dat Inalta Binecuvântare pentru tipărirea lor. 

S'au scos până acum opt numere, fie~. ILumit. în câte 
100.000 exemplare şi ne gândim eă scoatem m fiecare -Tună câte 
4 numere, adică unul pe săptămână. Pentru ca materialul cc se 
va publica în aceste foi să fie cât mai ales, s'a format o comi
siune la Sf. Arhiepiscopie, care va examina materialul primit, 
iar pe cel găsit cel mai bun, îl _va publica, acordându-se ca drept 
de autor 5',i: din preţul de vânzare, adică 500.000 lei de număr. 
In fch:1 acesta credem că vom avea material ales, dar mai nă
dăjduim că vom apropia de sufletul poporului, şi pe aceia care 
până acum au stat deoparte şi 2.u, criticat. 

Mulţi poate se vor văeta că această foaie e o greutaţe în 
plus în pastoraţia lor, dar să nu uite, că «Păstoru] cel bun su
fletul ~i-l pune pentru oi ... ~,. Oricâte greutăţi şi oricâte sacrificii 
ar cere preoţia dela noi, pentru izbăvirea turmei, preotul tre
buie să zică împreună cu Sf. Apostol Pavel: «Cu plăcere rniu 
cheltui ale mele şi mă voin cheltui şi pe mine insu-mi pentru su
net.ele voastre, măcar că iubindu-vă. mai mult sunt mai puţin iu
bit de vob. (II Cor. 12/15). 

Un preot care nu se îngrijeşte de hrana spirituală a păsto
riţilor săi este un năimit, rezultatele păstoriei sale vor fi de
mstruoase aici pe pământ, ia.r la judecata viitoare osândă aspră 
işi va lua. 
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Avem deplină încredere că preoţimea îşi va înţelege rostul 
şi va fi recunoscătoare pentru nmterialul care i se pune la dispo
zitie. 

, Cu această încredere desăvârşită. trimitem revista şi foile 
şi le urăm tuturor: spor Ia munr.ă şi cu Dumnezeu înainte! 

Redacţia. 

O scrisoare. 

• 

Iubite frate, 

Pi!storl.ţt turma lui Dumnezeu cca 
dintre voi., purtAnd grije de dâns..'1., 
nu cu sila, ci de voie, nu cu agon!
seli ura.te, ci cu osârdie. Nici ca !;'i 

cum aţi stăpâni preste clirurt ci 
pilde făcAndu-v!I. turmei. Şi când sc 
va a.răta. mal marele pA.stortlor, vel,Î 
lua cununa slavei cea neveştejită. 

(Petru V, 2-4). 

Scrisoarea mea de azi vreau să reverse în lumea ta sufle
tească câteva· unde fragede din atmosfera de evlavie în care 
lmi îmbăiez eu inima în aceste clipe, închinându-mă amintirii 
slăvite a Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel. 

Spre cc lume nouă, senină şi însufleţitoare ne cheamă pc 
noi păstorii, cuvintele Sf. Ap. Petru pomenite mai sus. . 

E cuprinsă în ele. o supremă revelaţie pastorală cu ale că
rei lumini ne vom putea orienta mai uşor în lucrarea noastr;", 
duhovnicească în această lume. 

«Păstoriti turma lui Dumnezeu». Omenirea este o imensă 
familie al cărei părinte este Dumnezeu. 

In ea înfloreşte virtutea întrucât ea e zidită pe temeiul ne
clătit al credinţei şi iubirii. Această familie e asemenea unei 
turme pe care stăpânul ei a încredinţat-o îngrijirii şi pazei păsto
rilor pe care El i-a ales socotindu-i destoinici a-I face slujbă cu 
bună pricepere şi cu nepregetată osteneală. Se poate închipui o 
vrednicie mai mare şi mai de răspundere ca aceasta? 

Să ai tu în grijea ta întreaga omenire să fii tu îndrumăton:l 
ei nesmintit, tu să fii cel ce o judeci, tu să fii cel ce o hrănvşti, 
când e flămândă, tu să fii cel ce o mii la adăpost când vreme~ 
e aspră, tu să fii stăpânul ei în numele lui Dumnezeu şi al încr<:
derii neţărmurite de care El te-a împărtăşit. 

Păstoria este o sinteză de datorii fraterne, o vocaţie ideal,\ 
o lucrare de merit dar şi de mari şi irevocabile răspunderi. 

A păstori turma lui Dumnezeu nu înMarnnă a fi un simplu 
subaltern salariat, ci un asociat şi un cooperator al Lui pe care 
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ai dreptul de a-L reprezenta, de sine înţeles, atâta vreme cât ră
mâi în perefect acord cu gândul şi cu voinţa Lui, sau cu un alt 
cuvânt, câtă vreme nu rupi solidaritatea de interese spirituale 
cu El. 

Turma de.şi este a lui Dumnezeu totu.şi este primejduită în 
fiecare ceas de moarte. De-o parte stă diavolul, de alta păstorii 
mercenari-păstorii «care n'au grije» de turma încredinţată 
- păstorii cari trădează interesele Impărăţiei lui Dumnezeu -
păstorii care se aliază cu du.şmanii ei, - păstorii care îşi pără
sesc turmele - păstorii care îşi răt~cesc turmele, prin propria 
lor rătăcire, păstorii care îşi lasă flămânde şi însetate turmele 
lor - păstorii care dorm când lupii le împresoară. - păstorii 
care nu-şi iubesc tunnele pentru că nu iubesc pe Dumnezeul Io,. 
păstorii care duc turmele în pustia fără odraslă şi la isvoarele 
fără apă, păstorii care nu aleargă să găsească în hăţişurile vea
cului oile răsnite şi pribege - păstorii care se răsvrătesc îm
potriva Lui, păstorii care-s lupi răpitori travestiţi şi cu atât mai 
înşelători şi mai periculoşi. 

Impotriva acestor mari căderi ale păstorilor vorbeşte d 
acum prevenindu-ne p(' toţi acei ce am fost aleşi prin har să 
«păstorim turma lui Dumnezeu» sfătuindu-ne ee trebue să facem 
şi ce nu trebue să facem ca să fim păstori adevăraţi. 1 «să pur
tăm grije de dânsa»! Să fim adecă în totdeauna prezenţi în 
viaţa păstoriţilor noştri cu trupul şi cu sufletul. Absenteismul 
pastoral are un aspect dublu, unul fizic şi altul spiritual. 

De lângă turmă lipseşti când eşti departe de ea cu trupul, 
dar şi când eşti departe de ea cu sufletul - ceia ce înseamnă, 
cu iubirea, cu devotament.ul, cu entuziasmul şi cu jertfelnicia ta. 

Câţi fraţi preoţi îşi lipsesc azi turma lor şi de prezenţa lor 
corporală şi de cea duhnvnicească, tu ştii bine iubite frate. 

Ei se angajează într'o sumedenie de intreprinderi cari nu 
au nimic a face cu stricta lor îndatorire si chemare. Inima lor c· 
lipsită de comori pe care Ie înghite moartea. 

Pasiunea lor spirituală se împuţinează şi turma lor Iincc
ze.şte. Sensibilitatea credincioşilor noştri e foarte vie. Ea înre
gistrează întotdeauna foarte exact intensitatea entuziasmului 
nostru pastoral şi gradul de jertfelnicie al iubirii noastre pentru 
sufletul mulţimii. 

Ea prinde îndată dacă ne facem slujba numai din obligaţie 
profesională sau din spirit de apostolat. Deaceia Sf. Apostol m· 
spune: «nu cu sila» adică nu oficial, biurocratic, corect, rigid 
ci «de voie» adică întreaga noastră lucrare să fie rodul spontan 
al avântului nostni spiritual si generoasa manifestare a iubirii 
noastre faţă de Dumne7.cul nostru si fată de fratii nostri, 

Suntem desigur aleşi prin voinţa lui Dumnezeu, da~ suntem 
chemaţi prin voinţa.noastră. Hotărârea de a lua asupra ta jugul 
sfânt al preoţiei trebue să fie streină de orice calcule de opor
tunism social sau economic; ea trebue să fie expresia solemnă 
a voinţei de a sluji lui Dumnezeu prin oameni, cu entuziasm de 
profet şi cu devotament de martir. 
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Spiritul comercial - de care vorbeşte Sf. Apostol Petru 
când spune: «nu cu agoniseli urât.e» pare a fi cucerit şi atunci 
ca şi azi simpatia unora din păstorii de suflete. Interesul ma
terial să nu primeze însă interesul spiritual. Răsplata materială 
îţi va veni fără s'o cauţi. Intâi «Impă.ră.ţia lui Dwnnmezeu şi 
dreptat.ea Lui» - celelalte vor veni «dela sine». 

Oricât de grele sunt vremile în care trăim, 'tm am văzut 
totuşi pierind pe nimeni de foame sau de frig dacă şi-a sădit cu 
adevărat nădejdile vieţii lui în Dumnezeu. 

De aceia, fii şi tu iubitul meu frate, păstor «cu osârdie» şi 
agoniseala ta nu va fi nici urâtă nici mică. 

Preotul care e nepăsător faţă de altarul lui şi faţă de su
f10tul crl'dincioşilor lui -- oricât de înstărit ar ajunge, zadarnic 
va fi, că nu va avea niciodată bucuria sirituală a celui ce jert-
1'ii1du-se mântueştc şi se mântueşte, a celui ce lucrând pentru 
veşnicie şi a celui ce se hrăneşte din însăşi dobânda dezintere
sării lui materiale. 

Bogăţia pe care şi-o adună preotul lipsit de entuziasm pas
toral e pricină de trufie. Acest soiu de păstori îţi este şi ţie des
tul de cunoscut. Poate chiar în vecinătatea ta există vreunul. 
Preotul trufaş îşi exagerează autoritatea lui pastorală, e agre
siv şi despotic, vorbeşte de sus tuturor şi despreţueşte fără să 
simtă că se despreţueşte pe sine însuşi. 

Iar tu urmează cuvântul Sf, Apostol Petru «fă-te pildă tur
mii»; pildă de smerenie, pildă de cinste, pildă de jertfă, pildă de 
credinţă, pildă de idealism. 

Din pilda virtuţilor personale se hrăneşte deapururi auto
ritatea adevărată, autoritatea care nu cere respectul mulţimii 
pl'ntrucă prin însuşi firea ci îl inspiră şi-l impune tuturor. 

E foarte gT('U să te faci respectat de credincioşi prin tonul 
tău violent şi prin atitudinea ta semeaţă. 

Respectul nu se porunceşte, el ţi se acordă dacă îl meriţi şi 
dacă îl meriţi nu numai prin titlul tău ci mai ales prin verifi
carea faptică a prestigiului moral cu care susţii acest titlu. 

N'am vă,:ut preot care să iubească smerenia si să nu fie 
dăruit «cu han) de Dumnezeu si să nu fie cinstit de oameni. 

Iubite frate, fii treaz şi J;riveghează: pentru că protivnicul 
nostru, diavolul '<Ca un leu răcnind, umblă căutând pe cine să 
inghită». 

Agoniseşte-ţi «smerită cugetare» pentruca «în ziua ară
tării Mai Marelui Păstorilor, să iei cununa cea neveştejită a 
slaveh. Frate iubitor, 

TEOFIL 

"Dacă tu te rogi pe,ntru _toft, trebue să şi trăeşti 
pentru toţi ; deoarece, cum te vei ruga, dacă viaţa 
ta e tn contrazicere cu rugăciunea ta ?• 

Dleterlen (De Id Prtere) 
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Teologie şi sacerdotlu. *) 

Un păstor ortodox ideal, care întrupează în personalitatea 
lui şi pe teolog şi pe teofil, trebue să nu fie strein de tot ceia ce 
a reaşezat omenirea mai superior pe teren cultural, în curgerea 
veacurilor şi mai ales în vremea lui, deoarece el trebue să pună 
şi toate cuceririle minţii omeneşti în slujba propoveduirii Sf. 
Evanghelii. 

Este azi atâta lume, care afectează indiferenţă, faţă de 
credinţa şi de biserica noastră, care nu citeşte teologie şi nici 
lucrări de edificare spirituală, dar care citeşte cu patimă litera
tură, filosofie, ştiinţă. Un preot, trebue să fie şi un apologet al 
doctrinei şi instituţiunilor prin care ea se conservă şi militează 
în lume, trebue să nu rămână strein de preocupările spirituale 
ale vremii sale, pentruca pedeoparte, să nu fie suspectat de igno
ranţă şi anacronism şi pe dealta, să poată lua poziţie, în cu
noştinţă de cauză, împotriva acelor manifestări şi curente pseu
do-culturale şi pseudo-spirituale, care tentează şi seduc pe con
temporanii săi ... Cu deosebire preoţii care sunt chemaţi să-şi 
desfăşoare activitatea lor pastorală în lumea diferită, trebue 
să se ţină la curent cu ceia ce citeşte, cugetă şi scrie această 
lume, pentrucă numai în măsura în care el susţine şi-şi va justi
fica în faţa lor, prestigiul de om cult, îşi va putea impune şi 
face respectate idealurile credinţei sale şi încurajate şi privite 
cu simpatie, iniţiativele şi activităţile bisericii sale. Intr'adevăr 
«darul lui Hristos» este puterea noastră cea mai mare, dar 'in
tr'o lume atât de perfidă momită de diavol, trebue să cunoaştem 
toate travestirile lui, pentruca să-l putem combate şi paraliza. 
La strategie trebue să răspundem cu strategie. Trebue de multe 
ori să atacăm de pe poziţia de pe care suntem atacaţi. Arma pe 
care duşmanul o îndreaptă împotriva mea, trebue s'o îndrept 
uneori eu împotriva lui. Trebue 8ă cunosc şi să ştiu s'o mfr
nuesc. 

Problemele vieţii sociale au fost monopolizate într'o vreme 
de câţiva agitatori îndoctrinaţi, fanatici, agresivi şi deatâtea 
ori dovediţi impostori. 

Când preoţimea de aiurea s'a văzut în inferioritate în ce 
priveşte competenţa ei în problenwlc sociale şi a. simţit primejdia 
cu care ameninţau societatea creştină, propagandiştii soluţiilor 
anarhice, c>a s'a grăbit prin studiu serios şi a propus soluţii 
etice-creştine problemelor sociale, mai mult. a organizat ('a în
săşi, sub patronajul bisericii, institu1)i soc:alc, cămine. orieli
nate, aziluri, spirtale etc. şi a putut astfel într'o rn;isurfr destul 
de apreciabilă, centra ba lansa curentele socinle dizolvante. 

La această operă biserica şi-a asociat şi apostolatul laici
lor. Şi laicii creştini, au dat un real concurs operii de încreşti-

Dln volumul • Teologia ljl Sacerdoţiu•. de Pr. Or. CrlBtescu 
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nare a societăţii şi de organizare şi orientare etică a deoscbi-t.&
lor instituţii şi activităţi sociale moderne. 

Preoţimea a intreprins o vastă operă de misionarism creştin 
în păturile culte, prin conferenţe, cărţi, predici şi congresC"-fâră 
însă a neglija păturile muncitoare unde acest misionarism a 
săvârşit adevărate minuni. Darea de seamă a părintelui Lhande 
cuprinsă în lucra.rea recent apărută «Le Christ dans la Banlieue:> 
e3te un document de o netăgăduită valoare şi care ar putea ser
vi ca exemplu de urmat, păstorilor din centrele noastre mu.11.ci
toresti. 

'1n deosebi n'a neglijat această preoţime, unul din cele mai 
importante instrumente de propagandă şi anume presa - prin 
care ea urmăreşte să creeze în marea opinie publică şi o opinie 
creştină faţă de deosebitele evenimente şi probleme ale vieţii 
naţionale şi sociale. - Organizarea creştină a vieţii, cunoştinţei 
şi activităţii tineretului, pasionează azi, în chip deosebit, pe 
misionarii bisericii, asociaţii caritative şi euharistice. 
. Pentru a putea iniţia toate aceste activităţi de încreştinare 
şi reîncreştinare a societăţii, trebue neapărat să cunoşti viaţa 
socială în toate manifestările ei, să cunoşti psihologia şi orien
tările culturale, morale şi spirituale ale tuturor păturilor so
ciale, să studiezi oameni şi statistici, să cercetezi. ateliere, uzine 
şi instituţii, să fii cu alte cuvinte, psiholog şi, sociolog, pe lângă 
teolog. Fără îndoială, noi suntem chemaţi să lucrăm sufletul 
omenesc, pe el trebue să-l însămânţăm cu grăuntele de muştar 
al Eva"ngheliei, pe el să-l euharistizăm şi să-l rena.5tem. dar trc
bue să-i creem şi-n ordinea vieţ.ii ~ociale, un mediu priebic nouei 
orientări spirituale pe care noi o dăm acestUi suflet omenesc. 
prin Biserică şi prin Sf. Evanghelie. 

împărăţia lui Dumnezeu este desigur în noi, dar ea trebw~ 
~:ă fie şi în jurul nostru - în forma mediului - de care am po
menit şi pe care trebue să-l facem favorabil cunoştinţei creştine. 
Intr'un haos de patimi duhul creştin să 'năbuşe şi se stinge, ase
meni unei plante închise la întuneric, asemeni grăuntelui de 
g-râu căzut între spini. 

Iată dar, câte probleme se pun azi spre rezolvare păstorului 
ortodox şi câtă competenţă spirituală şi socială trebue să-şi 
câştige el, pentru a putea găsi mijloace de soluţionare supremă 
a atâtor problPme, mijloace de armonizare definitivă a atâtor 
interese azi în conflict f:i de combatere a atâtor ideologii dizd
vante acum în circulaţie. 

Cultură teologică, cultură spirituală şi cultura vremii, s11nt 
cele trei mari instrumente de reformă creRtină a h1mii c1~ azi :c:i 
pe toate trebue să fie stăpân pi:i.stornl ortodox, pentru a :cicli îr.~
nărăţia lui Dumnezeu în conştiinţa individuală i;;i prin ea, în 
viaţa neamurilor. 

Ma.i presus de toate însă, care are la temelia ei, iubirea faţă 
de ~umnezeu, iubirea· faţă de aproapele, jertfelnicia apostolică, 
pasmnea sacramentală, devotamentul faţă de idealurile bisericii 
şi disciplina faţă de autoritatea cu care e învestită. ierarhia ei. 
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Cine o are pe aceasta, uşor şi le poate însuşi şi pe ~elelalte. 
Iubirea de Hristos, pe toate le poate. . 

«Edificiul spiritual, a zis cineva, nu are de cât două dimen
siuni: înălţimea şi adâncimea; suprafaţa lui nu se măsoară». 

Inalt până la Dumnezeu şi adânc până în ceia ce e mai a
dânc în conştiinţa omenească, pe această uria.şe verticală spi
rituală, se ridică sufletul omenesc la Dumnezeu şi coboară Dum
nezeu în sufletul omenesc. 

Linia orizontală m viaţa spirituală este linia mediocrităţii. 
Dar în măsura în care viaţa spirituală creşte.în adâncimea şi 
înălţimea ei. creşte şi în suprafaţă. Ce folos însă de o supra
faţă cât de întinsă, dacă deasupra ei nu luminează soarele ce
rului si din adâncurile ei, nu isbucneste seva rodnică. 

Idealurile pastoraţiei individual(, şi colective de azi ne chea
mă în domenii şi raporturi de viaţă cu totul nouă şi asupra eă
rora păstorul ortodox, trebue să proecteze în permanenţă lu
mina veşnică a adevănirilor dumnezeeşti, pentruca să le deslu
şească limitele, să le descopere lipsurile şi să le fecundeze cu 
('nergiile spirituale pe care Biserica şi Sf. Evanghelie le-a acu
mulat în personalitatea lui, prin teologie şi teofilie, prin învă
tă tură si cucernicie:. 
· Azi avem o pastorală specializată: avem o pastorală rurală, 
o pastoralii urbană, o pastoralft industrială, o pastorală şcolară, 
o pastorală pentru lumea cultă, o pastorală pentru păstorii în
să.şi. Duhovnicii creştini sunt chemaţi azi, în virtutea acestei spe
cializări pastorale să ':>e pregătească în chip cu totul deosebit. 
pentruca să nu le lipsească nici avântul nici competenţa. 

Pentru umerii noştri slabi, crucea e grea! Şi pe Mântuitorul 
însăşi L-a doborât greutatea ei. El însă ni-o va face uşoară curr. 
i-a făcut-o şi Lui, Simon Cirineanul. Crucea pe care o purta El 
era grea de păcatele omenirii. Din clipa răstignirii Lui pe ea, 
ea s'a uşurat pentru noi. Să n'o îngreuem noi, însă din nou prin 
păcatele noastre. 1 

Prin chemarea sa preotul ortodox trebue să ajute desăvâr
!::iirea credincioşilor şi zidirea trupului lui Hristos, pentruca lu
mea să ajungă la unitatea credinţii şi a cuno.ştinţii Fiului lui 
Dumnezeu într'o stare de perfecţiune, care să fie la înălţimea 
perfecţiunii lui Hristos. (Efeseni IV. 11-13). 

Nu auziţi în taina cunoştinţei întreita întrebare a Mântuito
rnlui <:'mă iubiţi voi mai mult de cât aceştia»? Răspundeţi: 
<,Doamne, Tu toate ştii, Tu ştii că te iubim»! Şi atunci El vă va 
chema la păstorire: «paşteţi oile ,Mele». 

Numai când îl veţi iubi cmai mult» de cât lumea cealaltă 
El vă va încredinţa oile Lui spre păstorire, pentru.că El ştie că 
numai în prisosurile acestei iubiri faţă de El, puteţi găsi. puterea 
avântul şi jertfelnicia de a păstori turmele Lui, pe ca.re vi le va 
cere într'o zi mai curate şi mai bwie de cât cum vi le-a încredin
ţat, nu istovite de foame şi întinate de păcat. 

Prin urmare, ca să păstorim sufletele oa.menilor, trebue să 
iubim mai mult de cât ceilalţi oameni pe Mântuitorul . 
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Acesta este adevărul, din care ne vom inspira toată lucra
rea noastră de lămurire şi orientare în problemele şi idealurile 
vieţii şi misiunii pastorale, activitate, pe care cu binecuvântp.roo 
lui Dumnezeu si în asistenta Mântuitorului nostru, vrem să o 
arătăm în aceâstă revistă 'a preoţimii din această eparhie ca 
şi de pretutindeni. 

Pe marginea unei scrisori. 

C1•a mai mare lipsă în opera past-Or.tl:i ~i misionară. a noas
tră, este lip~:.a unei !no~nri dt• pro~andă. ortodoxă, scrisă pen-
1 ru popor, pe înţelesul (Klporulni, eftină, şi cart> să cuprindă 
învăţături absolut trebuincioase, pentru lămurirea crt"<linţii cn-
~tine ortodoxă. Poporul dore.r:,te şi ~teaptă o asemenea broşură. 

La îndemnul Inalt Prea Sfinţitului Patriarh, Secţia Cultu
rală. a Sf. Arhiepiscopii, a dat la iveală şi această broşură. S'au 
scris pânii a<>nm opt hroşurele în (•âte 4 pagini, cuprim:ând su
biecte diforitP dar foarte interesante. Aceste broşuri au fost 
mult apreciate ele lumea bisericească şi de credincioşi, şi ne-an 
fost cerute şi în alte eparhii. Cu regret am fost nevoiţi să nu lt> 
1mt.em trimite în alte părţi. întn1cât grija pentru credincioşii 
eparhiei noastre• este JM' primul plan, iar Pf" de altă parte li1~ 
de hârtie nu ne-a permis s'o scoatem în număr cât mai marc. 

Credincioşii laici, în special, s'au arătat entusiasmaţi şi de 
formatul şi de cuprinsul act>stei broşurt>lt•. Iată, puhlieăm ad o 
scrisoarP, sosită to<·,mai clin juclt>ţul Baia: 

Prea Cucernice Părinte Consilier, 

Se adresează Prea Cucerniciei Voastre o învăţătoarP din 
Baia, care a avut fericir~a să primească câteva exemplare din 
broşurile de învăţătură creştină editate de Secţia Culturală a 
Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor, pentru luminarea şi îndrumarea 
poporului drept credincios. Aceste br01;1uri mi-au fost trimise 
de Cucernicul Părinte paroh I. Popescu din Asan Aga Judeţul 
Vlaşca, care este un misionar prin cuget şi faptă. 

Le-am citit cu multă atenţie şi am oonstatat cu sinceră 
bucurie că aceste broşuri. scrise pe înţelesul poporului, sunt o 
comoară de mare preţ pentru el mai ales în vremurile actuale şi 
ar fi bine să se popularizeze cât mai mult posibil. 

Noi le vom pune în mâna sătenilor şi a şcolarilor noştri şi-i 
vom îndemna cu râvnă să culeagă din ele hrană duhovnicească. 

Aici la noi, în Moldova de Nord, bibliotecile şcoalelor şi 
ale societăţilor culturale au fost distruse din cauza. everumen
telor războiului, astfel că sătenii noştri nu au astăzi la îndemână 
că.rţi şi reviste pentru lectură, a.şa cum aveau altă dată. 
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Se simte deci o mare lipsă de asemenea publicaţii în ade
văr folositoare şi ziditoare de suflet, aşa cum sunt acestea pen
tru care vă osteniti Prea Cucernicia V castră. 

Am ţinut să vă aduc la cunoştinţă, că au ajuns şi pe me
leagurile noadre aceste preţioase daruri, pe care le admirăm şi 
le primim cu dragoste şi recunoştinţă, dorind să ajungă cât mai 
numeroase, spre a înbogăţi sufletele tuturor creştinilor . 

Cu respectoase salutări, 
Maria Şeremet, Invăţătoare. 
Reci-Lespezi Judeţul Baia 

Cu durere h'rbuie s.~ arătăm că. parte din preoţimea noastră 
în frunte cu P. P. C. C. Protoierei, se dezinteresează de acestt
l1roşurele. Au trecut aproape două luni decând aceste broşurelc 
a.u apărut şi totuşi unii nu Ie-au ridicat nici până acum, pentru 
ca să Ie răspândească poporulni pentru care s'au scris, in timp 
e<· alte confesiuni răspândesc asemenea. broşurele în sute de mii 
ele exemplare. 

Această clezintcn'sarr face dovada unei totale lipse de dra
goste pentru sufletul păstoriţilor noştri, care dela noi Wiiteaptă 
hrana sufletească. Dacă nu le dăm noi hrană atunci cine să le 
dea? Ce facem cu porunoa Mântuitorului: «Daţi-le voi să mă-
nânce ... ?». 0 

Fraţi preoţi, iată aveţi hrană la îndemână; făceţi-vă lucrnl 
de apostoli, împărţindu-le poporului. Faceţi măcar atât cât fac,• 
ace.astă învăţătoare. care ne trimete această scrisoare aşa de 
frumoasă şi care no este preot, că no din mâinile ei va cere 
Dumnezeu sufletele păstoriţilor noştriL Noi aşteptăm ... 

"Mareic scop pentru care e,.,;te pus un păstor într'o paro• 
hle, nu este acela de a-şi urm.Ari studiile sule tcoloJticr, nh I 
de a-şi cerceta enoriaşii în fiecare săptărr.an.,;, nu este 11lri 
măcar acela de a le predica, Dumfnica I ci de a tn'il în 
mijlocul lor ca no om al lui Dumnezeu, u cărui prezentă 

însăşi, să fie o dovadă, că e cu putin(ă să trăcşti pc p.i• 
mant, viaţa de sus şi că lucrurile de care se vorbeşte Ou. 
mlnlca la biserică, sunt realUă(I". 

Stalkrr (Thc prc11chcr and hls models) 
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Din câmpul misionar 

In ziua de 9 Ianuarie a. c., am început lucrul misionar la ate
lierele C. F. R. Triaj-Loco, după ce mai înainte prezenta.sem 
ord.tnul Sf. Arhiepiscopii Nr. 14567/94.6, către Atelier şi după 
cc Sindicatul General al Atelierelor a luat cuno::;tinţă de numi
rea mea ca misionar şi mi-a fixat programul de lucru. 

Sala era ticsită de lucrători cca 8--900. 
Preşedintele Dragomir deschide şedinţa şi citeşte rar şi 

plăcut recomandaţia Sf. Arhiepiscopii. La cuvintele «că Inalt 
Prea Sfinţitul Patriarh în grija sa părintească ce o are, ca toţi 
fii Sf. noastre Biserici etc.», toată sala s'a. sculat în picioare, a 
aplaudat puternic pentru I. P. S. Patriarh şi strigau: «să ne 
trăiască Patriarhul nostru». 

Mi s'a dat cuvântul şi le-am arătat în puţine cuvinte rostul 
meu, apoi însăilând cu citate din Sf. Scriptură am vorbit despre 
muncă, care este, la origină, din raiu. «Şi a luat Domnul Dum
nezeu pe omul care îl făcuse şi l-a pus în raiul cel din Eden cn. 
să-l lucre?.e şi să-l păzească». Fac. 2-15. Fiind deci, binecuvân
tare dumnezeească şi nu osândă, nici pedeapsă, nici blestem. 
Primul om, prin munca braţelor lucrează grădina, iar prin mun
ca minţii pune tuturor vieţuitoarelor nume. Sf. Scriptură în
deamnă pe om la muncă, în felul următor: «Du-te leneşule la 
furnică .şi vezi munca ei şi prinde minte. Ea care n'are nici mai 
mare peste ea, nici îndrumător, nici sfătuitor. I.şi pregăteşte de 
vara hrana sa şi îşi strânge la seceriş mâncare. Sau mergi la 
albină şi veşi cât e de harnică şi ce lucreare iscusită săvârşeşte. 
Munca ei o folosesc spre sănătate şi regii şi oamenii de rând. 
Ea e iubită şi lăudată de toţi, deşi e slabă în putere dar e mi
nunată cu iscusinţa. 

Până când leneşule vei mai sta culcat? Când te vei scu!a 
din somnul tău? Dacă ba dormi puţin, ba aştepţi puţin cu m~.i
nile încrucL:mte ori lungit, vine sărăcia ca un trecător şi nevoia 
te prinde ca un tâlhar. Dar dacă nu vei fi leneş, atunci ;a veni 
scceri~ul tău, ca un isvor, iar nevoia va fugi departe de tine». 
(Pilde 6-6-11). 

~~âna celor silitori va stăpâni, iar cea. lăsăto::i.re va fi bir
nică. ( Id. 12-.::' ~ ) . 

După aceasta, D-l Dragomir preşedintele comitetului de fa
brică, îndeamnă pe luc\-ători să dea toată atenţia şi respectul 
trimisului I. P. S. Patriarh şi mă roagă să transmit că, preţuirea 
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şi părinteasca gnJa a !naltului păstor pentru ei, ostenitori în 
lucrul civilizaţiei şi a uşurinţei greutăţilor acestei vieţi, îi obligă 
la cea mai profundă dragoste de Biserica strămoşească, umil 
~i supus respect de fii duhovniceşti ai Patriarhului Ţării. 

(Din raportul Pr mislon,ir Ci. Giurcanu). 

PARTEA OFICIALĂ 

NO I, 

Nicodim, Arhiepiscop al Bucureştilor, Mitropolit al Uogro. 
Vlahiei, Patriarh al RomAnJel şi Locţiitor 

al Cesareei Capadochiei. 

Având. în vedere deciziunea Nr. 114426 din 13 Nov. 1946 
a Domnului Ministru de Justiţie, comunicată nouă de Ministerul 
Justiţiei cu adresa Nr. 114428 din 13 Nob. 1946, prin care d-1 
Gh. A. Petrescu, procuror la Inalta Curte de Casaţie şi Justiţie, 
a fost delegat consilier juridic al Sf. Patriarhii a Bisericii Orto
doxe Române, spre a lucra la Consiliul Central Bisericesc şi la 
Sf. Arhiepiscopie a Bucureştilor, 

DECIDEM: 

1. Confirmăm pe data de 15 Nov. 1946 pe d-l Gh. A. Pe
trescu, în calitate de consilier juridic al Sf. Patriarhii a Bisericii 
Ortodoxe Române, spre a lucra la Consiliul Central Bisericesc 
şi la Sf. Arhiepiscopie a Bucureştilor, urmlnd ca Domnia Sa să 
îndeplinească această funcţiune concomitent cu atribuţiunile ce 
le are la Inalta Curte de Casaţie şi Justiţie, ca procuror. 

2. Aducerea la îndeplinire a acestei decizii se va face de 
către Sectia Administrativi BisericeascA a Sf. Arhiepiscopii a 
Bucureştilor. 

DatA de noi prezenta decizie, în reşedinţa Noastră Patriar
hală din Bucureşti, azi 15 Nov. 1946. 

J>atrhuh, (ss) t NICODEM 

SecUa Admlnhdrativă 

Se aduce la cunoştinţă c. praop că prin Decizia I. P. S, Pa
triarh, s'a repus în funcţiune comisiile de împăciuire, atât pe 
lâ.ngă fiecare protoierie cât şi la Sf. Arhiepiscopie, pentru rezol
varea diferitelor pricini ce s'ar ivi între preoţi şi popor, preoţi 
între ei şi mai cu seamă intre preoţi şi soţiile lor, spre a se în-
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lătura a.etfel divorţurile în rându.rile clericilor . .Deaceea se inter
zice preoţilor a intenta acţiune de divorţ în justiţie, fără ca mai 
înainte de aceasta să fi adus la cu.noştinţă Sf. Arhiepiscopii, 
neînţelegerile dintre ei şi soţiile lor. Cei care au făcut acţiuni în 
justiţie fără să fi adus la cunoştinţă Sf. Mitropolii. vor fi ur
măriţi şi sancţionaţi. 

* 
Dcasemenea se face cunoscut că spre a se veni în ajutorul 

orfanilor aflaţi sub îngrijirea Sf. Arhiepiscopii, la acorda.rea 
dispenselor de cununii în post, cei în cauză urmează a plăti prin 
Casieria Sf. Arhiepiscopii un canon în sumă de lei 10.000. 

Pentru a se da aceste dispense, c. preoţi sunt obligaţi să în
drumeze din timp pe credincioşi la autoritatea bisericească spre 
a obţine aceste aprobări în timp util. 

Cu acest prilej se reaminteşte că dispensele de cununie în 
post se acordă în timpul postului Crăciunului până la data de 
6 Decembrie, în timpul postului Sf. Petru şi Pavel, şi sub nici 
un motiv în postul Sf. Marii şi a Sf. Paşti . 

• 
Se aduce la cunoştinţă tuturor c. preoţi şi cântăreţi din 

eparhie că, valabilitatea actualelor cărţi de identitate pe C. F. R., 
conform adresei Onor. Minister al Cultelor Nr. 654831946 a fost 
prelungită până la 31 Ianuarie 1947. 

In acelaş timp se aduce la cunoştinţă că s'a început emi
terea nouilor cărţi de identitate, călătoriile fiind limitate la 12 
pe an şi că în vederea emiterii nouilor cărţi de identitate trebuc 
să se înainteze Sf. Arhiepiscopii câte două fotografii, recipisa 
de plata taxei către C. F. R. şi un borderou confQrm modelului 
ce se trimite protoieriilor. 

Formele pentru obţinerea nouilor carnete care vor avea va
labilitate timp de un an, indiferent de data emiterii, adică pe 
timpul 1 Ianuarie 1947 - 31 Decembrie 1947, se vor întocmi 
prin protoierii. 

* 
Ordin circular către toate lUânăstirile, Prot.oieriile şi Pa,. 

robiile din cuprinsul Sf. Arhiepisco!)ii a Bucureştilor. 

Se aduce la cunoştinţă că, în urma propunerii Cons. Epar
hial din şedinţa dela 5 Nov. 1946, I. P. S. Patriarh a aIJrobat c:•.' 
monahia Olimpia Gh. Ioan, pc care Sf. Episcopie a Râmnicului 
Noul Severirr, prin ord. Nr. fi-!9111945 a înlăturat-o din a.şeză
mântul monahal dela Ada Kaleh, ca improprie vieţuirii într'un 
aşezământ monahal şi care în ultimul timp se aciuase în par. 
Bumbăcari din Capitală, ori unde s'ar afla să fie trimisă la urm.a 
sa. 
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Posturi vacante de cântăreţi şi preoti 

Se publică concurs de transferare, cu termen legal de 30 
zile, pentru ocuparea. următoarelor posturi vacante de preoţi: · 

Posturi de preoţii parohi din parohiile: Fulga de sus II Pra
hova, Prot. III Prahova; Ceraşu II Prahova, Prot. IV Prahova; 
Cocorăşti Capli Prahova, Prot. II Prahova; Călugăreni II Pra
hova, Prot. III Prahova; Udreşti Prahova, Prot. III Prahova; 
preoţi ajutători la parohiile: Şoimari, Prot. IV Prahova; Corni
şa.ni Prot. I Dâmboviţa; Adormirea Alexandria Prot. III Te
leorman; Sf. Treime Giurgiu Prot. I Vlaşca; Traian II Prot. I 
Teleorman. 

Concursul se va ţine, în ziua de 26 Februarie 1947, la Can
celaria Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei. 

Cererile de transferare, însoţite de actele regulamentare, 
.se vor depune la protoieriile respective, în termen. Toate cele 
venite pe altă cale, sau care nu vor avea actele complecte, nu 
vor fi luate în seamă. 

*· 
Se publică cu termen legal de 15 zile, posturile vacante de 

cântăreţi dela parohiile de- mai jos, spre a fi ocupate cu noui 
titulari: 

Biserica Penetenciarul Văcăreşti - Bucureşti; parohb 
Sf. Gheorghe Plevna--Buc.; parohia Bazilescu-Buc.; parohia 
Bărbătescu Nou-Bucureşti; parohia Sf. Nicolae Jiguiţa Bucu
reşti; Mânăstirea Cotroceni - Bucureşti; parohia Precupeţii 
Noui - Bucureşti; parohia Sf. Ştefan Ploeşti; parohia Sf. Vi
neri Ploeşti: parohia Sf. Nicolae Simuleasa Târgovişte; parohia 
Mărgineni de Jos Prahova; biserica Sf. Constantin şi Elena Bi
tolia - Macedonia; parohia Podeni Noui Prahova; paro
hia Măţău Muscel; parohia Bălăria Vlaşca; parohia Gornen; 
Vlaşca; parohia Cosme.şti Vlaşca; parohia Cetate Teleorman; 
parohia Belitori II Teleorman; parohia Gura Vulcănii Dâmbo
viţa. 

Candidaţii absolvenţi ai şcoalelor de cântăreţi, vor depune 
cererile şi actele la parohiile respective, care cu recomandările 
consiliului parohial le va înainta Sf. Mitropolii, prin oficiul pro
topopesc. 

SECŢIA ECONOMICĂ 

Se apropie sfârşitul exerciţiului financiar. Doar două luni 
ne desparte de exerciţiu. Cucernicii Preoţi Parohi sunt stăruitor 
rugaţi să. pregătească din vreme nouile bugete pentru exercitiul 
1947/1948, în aşa fel ca la data de 1 Mai 1947, toate bugeteJe 
aă fie verificate şi aprobate de Sf. Arhiepiscopie. 

Indemnăm pe această cale pe C. Preoţi Parohi 1e. ordine şi 
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r,mctu:i.!itate, spre a nu ne pune în situaţia de a aplica sanc
ţiuni severe. 

Profitaţi de puţinul timp ce a mai rămas până la 1 Aprilie 
spre a întocmi bugetele şi gestiunea la zi, cunoscând ci"t se vor 
aplica pedepse grave tuturor celor ce nu vor întocmi gestiunile 
la timp. 

Pentru exerciţiul viitor s'au tipărit noui imprimate, în fr\111 
celor de anul trecut, care se găsesc la P. C. Protoierei. Nu mai 
întrebuintati alt fel de formulare. 

Circulara «Indemnuri practice gestionare:. tipărită pentru 
exerciţiul 1946/947, care s'a trimis tuturor parohiilor e un pre
ţios colaborator pentru toţi. Citiţi-o şi folosiţi-o. 

S'au tipărit şi trimis registre de pangar noui. 
Păstraţi-le şi operaţi în ele conform instrucţiunilor de pl' 

prima pagină, pentru a vă conforma unG:::- dispoziţiuni legale. 
Folosiţi organele parohiale, epitropia, Consiliul şi aduna

rea în toate cazurile prevăzute de lege. Nu vă. faceţi mânuitori 
de bani spre a nu da loc la suspiciuni şi reclamaţii. 

Dorim ca noul exerciţiu financiar să înceapă cu mai multă 
punctualitate, legalitate şi exactitate spre binele şi cinstea Sf. 
Biserici şi a slujitorilor ei. 

\ .. 

eJit:=<~1ar Nr. 12.1s1/rn46. 

Către iotii preotii din C'Uprlnsul St. A.rhleplscopli 
a Bucureştilor. 

COPIE depe adresa Mlnis!erulul de Finanţe Nr. 262.344 înreg. la l\r. 47.881 
dln 1946, catre Mlnlstcrul Cultelor. 

Referindu-ne la adresa Preşedinţiei Consiliului de Miniştri 
Nr. 11.502/1946, prin care s'a primit adresa Dvs. Nr. 856/1946 
ti prin care solicitaţi scutirea impozitului pe epitrahil realizat 
pe preoţi, avem onoare a vă aduce la cunoştiinţă următoarele: 

1. Ministerul Finantelor printr'un Decret-Lege în curs, a 
prevăzut degrevări la: impozitul profesional pentru veniturile la 
care sunt impuşi preoţi pentru epitrahil, destul de substanţiale. 

2. la afară d'? această dt!grevare ce vine pe cale de lege 
toti cei nemulţumiţi au deschisă calea apelului sau revizuirii 
administrative împotriva proceselor verbale de impuneri, dacă 
se cred îndreptilţiţi, întrucât impunerile s'au aşezat şi singura 
cale legali de a fi modificate nu este decât cea indicat!. 

p. Director, (88) lndesci/n,bil, 
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Ordin clrcular Nr. 11.JoO 

Revenind la circularele noastre nr. 4991 ✓din 9 Aprilie şi 
nr. 9700 din 24 August 1946, vă îndatorăm a ne prezenta Ime
diat lucrările de inventariere parohiala pe anul 19'15/946 ale 
tuturor bisericilor şi filialelor dm P1 o1oin1e irr pa ur.ii cu: 

1. Recapitulaţia lor partizi ; 
2. Recapitulaţia lor în tabloul administrării şi uploaUrii 

tuturor bunurilor imobile (fiecan; bun parohi ai aparlt); 
3. Recapitulaţia donaţiilor parohiale şi 
4. Indexul-indicatorul alfabetic al parohiilor, filialelor, ca

pelelor, cu numele conducătorilor, - 1oa1e in dt. blu e:xempler. 
Vă atragem atenţiunea că aceste lucrări Ul mau să ni le 

depuneţi pânA la 15 Septembrie 1946, conform instrucţiunilor nr. 
36292, repetate cu telegrama nr. 46547/1946 ale Ministerului 
Cultelor, care termen a'a mai fost prelungit şi cei întârziaţi p1t 
fi pasibili să li se aplice chiar sancţiuni din partea on, Mini1-1n 
pentru neexecutarea la timp a ordinelor Sf. Mitropolii. 

Transmiteţi acestea telegrafic celor în cauză, verificaţi şi 
recapitulaţi lucrArile ce aveţi, să aibă toate actele în 4 ex. con
form indicaţiunilor din imprimatul trimis de proces-verbsl şi 
complectat la toate partidele, coloanele şi toh,lizat. 

Raportaţi de urmare pe răspunderea personală a prea cuc. 
voastre. 

Redac(iooale 
- Revista GJasul Bisnicii, in mod obligator, se trimit.e tu

turor preoţilor şi diaconilor din Eparhie. 
Abonamenhd se va achita prin Protoierii. Costul abona

mentului se va ammta in nnmărul viitor. 
- Rugăm pe fraţii pr„oţi. care voesc să trimită material 

pentru foiţele de propac:andă.. să-l trimită pâ.nă la 1 O Februarie 
1947, dată când se vrt întnmi comisiunea, <'are va alege mate
rialul t'e urmează. să fi<' 1mhlicat. 

- Rugăm pr Iraţii prl'oţ.i să trimită dări de seamă asupra 
rezultatelor excepţionalr pastorale ':li misionare din parohie, 
1>entru a JlUte~ fi <'tmoscuiP si dat{' ca pildă h1turor pn-oţHor. 

- Din motivP telmicf', a<'rst număr Sl' expooiază tot pe 
·tdrPsn parf'hiilor, p. c. n~rohi fiind îndatoraţi a distrih•1i cât-t, 1m 
e:s:emplar, tlin celr trimise, fiecărui proot ~i di::u-,Un dela hiserka 
sa. Cântăretilor nu li se ,,a 1fa acPastă rf'.,istă., cei :1honati ur
mând a pri1ni ia vreme, bro~uri de propav,andă rdiţ~ioa,~, aşa 
num s'a anm1tat in nurnănd tl"('c11t reforitor la eredinciosii, a-
~M~ . • 

- Sr atrac:e din nm1 atentia c-ă abonati la această revistă 
sunt-în mod obligator-foţi preoţii-iar dela credincioşi nu se 
vor mai face abonamente; revista luând un caracter strict pro
fesional ':li oficial. 

Bucure,li. - Tipofrafia Cărţilor Biaericqti 
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ANUL VI. Nr. 2 

FOAIE DE ZIDIRE 1.' 
lnALT 

Iubi 

Februarie 1947 

• 

JERICII 
,UUAftTAREA ŞI lftDRUfflAREA 

it TRIAIIH ftlCDDlffl 

Iar noi n'am luat cluh11l lumii ci du
hul cel dln Dumnezeu: ca să ştim 
cele ce sunt dela Dumnezeu dăruite 
nou!l. (1. Cor. II, 12). 

Noi nebuni suntem pentru Hrl 1os 
(1. Cor. IV, 10). 

Din clipa sfântă ~i unică în care-ţi aduci aminte, cu mâinile 
încrucişate pe sfânt masă, cu capul plecat sub omoforul arhie
resc şi cu sufletul străbătut de fiori adâ1 ci, ai primit flacăra 
nestinsă a f. Duh, în fiinţa ta omeneas .~, întrea~ ta ,faţă a 
intrat deodată într'o nouă sferă. de inflnenţă . i preocupări. «Du
hul lui Dumnezeu», coborând în însăşi e. ·euţa per onalităţii tale, 
din aed cea , e mare forţă de orientare, de detenninare i,i de 
inspiraţie a yieţii şi lucrărilor tale. El pătrunzând în ,·inia lăun
trică a preotului expulzează îndată «duhul lumii» şi care ducea 
până aci o existenţă, parazitară în conştiinţă. 

Omul firesc cu cugetul lui lipit de interesele deţii obişnuite 
trebue să facă loc omului duhovnicesc, omului cu mintea Iul 
Hristos. 

Din nenorodrc, foarte multi din cei oo se împărtăşesc de 
harul luminat al preoţiei celei sfinte, nu-şi lămuresc din bună. 
,Teme atih1diuele vit•ţii lor ·pirituale şi iată, vezi continuând să 
trăiască în conştiinţa prMtului şi acel «duh al lumii» care strâm
torează progresiv po7Jţ.ia duhului Jui Dumnezeu. 

Acest compromis SJ>iritual, neisbutit totuşi, al ,ieţii lăun
trice a prt>otulni, ace t echivoc moral care-i torturează a.dese 
con!:'tiinţa până la <lisperare. este pricina mai tuturor neizbânzi
lor mun •i .) ostencMor preoţeşti, 

A dovedi mentalitat s(•c1dară şi după hirotonie e st>mn sau 
de med·oc1·itat piritual1 sau d fariseism. 

După hirotonie noi ar trebui ă avem aceiaşi con tiinţ.ă pi' 
care o are Sf. Apo toi Paw•l când mărturiseşte: «eu n'am jud -
cat a şti ceva întru voi, fără numai pr Iisus Hristos şi pre 
Acesta răstignit (I Cor. II, • ). 

O singură c mpetinţi\ ni se cere, singură si 'alabilă: aceia 
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2 Glasul Bisericii 

a vieţii spirituale, şi ea propovf>dueşt.e «Intru arătarea duhului 
~i a puterii>>. 

Preotul care a eliminat din fiinţa lui «duhul lumii>> dobân
deşt.e înţelepciunea lui Dumnezeu, ea ~ descopere toat.e tainele 
vieţi.i şi toate darurile cu care Sfântul Duh poat.e rodi viaţa, şi 
lucrarea unui apostol aclevărat. 

Cum se arată însă ,'(Duhul lui Dumnezeu» în viaţa ta, când 
tu arareori si numai in silă cercetezi sfintele cărti, când ceasuri 
elf' rcculeger·e în haosul hărţu~lilor zilnice nu ţi-ai ales, când rn
găc:mwa ta part" mai mult un record al vit:ezii şi al absenţii spi
rituale, când numai antereul şi odăjdiile te deosebesc de ceilalţi 
oamf'ni, când ritmul. vieţii tale nu e ritmul unei mari pasiuni de 
cât mai multă spiritualitatr, în sfârşit când tu nu tr ridici prin 
nici un relief spiritual, prin nici un avânt şi prin nici o ideali
tate, peste nhelul mediocri tă ţii şi quasi-inconştienţei mulţimii 
căreia eşti chemat totnf:,i să-i fii dascăl şi duhovnic chip de de-
săvârşire şi pildă de cinste şi urmare?... · 

Preotul cart" nu este «nebun pentru Hristos» nu este prt"ot 
la înălţimea la care l-au visat apostolii şi martirii şi toate ge
neraţiill' de creştini dorind cu aprindere de sporul duhovniceşti
lor bunătăti ale ,·ietii. 

Iar a ii «nebun· pentru Hri3tOS'>, însemnează a fi ajuns la 
conştiinţa că înţelrpciunea lumii ace:,teia rste «nebun~r''> !:ii că 
numai renunţând fa această nebunie poţi concentra to:tte pufr
rile gândului şi voinţii tale in sfântul entuziasm dt' a te jertfi 
pentru biruinţa lui Hrist.os în conştiinţa şi în fapta lumii - de 
a te jertfi, jertfindu-ţi idolii tăi mai mari sau mai mici şi cărora 
le împlineşti atâtea gesturi, jertfindu-ţi şi a.numite comodimţi 
ale vieţii, care te moleşesc şi te fac insensibil Ja, suferinţa altora, 
jertfindu-ţi toate splendidele inutilităţi cu care îţi decorezi per
soana şi viaţa ta, c-.. slobod şi îndrăsneţ, să mergi fără povară 
de griji şi fără chin de patimi pentru isbăvirea lumii de cei CP 

n'o isbă,·esc pentru că n'o iuhe-.c nici pe ea nici pe cei ce vor 
să o mântuiască. 

Numai nebunul pentru Hristos poat.e intimida păcatul care 
robeste azi atâtea vieti. 

Lui nu-i c frică de J>ri~oană, de dispreţ şi de moarte- El 
stie că lumPa acestui veac ii scoate «ca pe un gunoiu» ea nu este 
capabilă să pn•ţuiască valorile vieţii spirituale - ea trăeşte în 
vizibil şi în clipă, clar 5tie În acrla~ timp că orice laudă !5i apro
b~_re venită clin 1mrtea ei, înseamnă că el sau ::>" aoostasiat sau 
a făcut poate fără să--:,i dea seama, vreo transacţie Cll ea. 

O<'ara, pnsecuţia şi hula sunt tot atâtea mijloace de verifi
c:-!re a unui a11ostolat sincer şi entuziast. Pe semi apostoli nu-i 
1 11.;goneşte ~i nu-i hnle~te nimeni. Dinpotrivă. Lumea se îngri
_;c··~t..• cu ei, Jlentrn<'ă nu prezintă nici o primejdie 1-.entru- apucă
h: dh• Pi - ri nu eontrol(•ază pe nim(•ni, nu critică, !;ii nu predică 
11imfnui pt•nit1•nta. Imlnl~Pnia lor, mai bine- zis complicitatea 
::•r •• interprPtată <'ll d11,a1lă cit• 1\dueaţi1• a.le'.tsă, de eleganţă. 
•'-· dist.inC'ţie soC'ială. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Glasul Bisericii 3 

N'ai cunoscut preoţi care erau adoraţi de mulţime nu pen
tru virtuţile lor, ci pentru laxitatea moravurilor lor? Şi n'ai cu
noscut deasemenea preoţi care au devenit odioşi prin sincerita
tea lor şi pentru că n'au menajat anumite păcate şi anumite 
susceptibilităţi păgâneşti din jurul lor. 

Preohdui iubit de toată lumea, cu siguranţă. Sf. Apostol Pavel 
ar avea să-i imput-e mari slăhiciuni. Oricât de mult tact pastoral 
ar avea un preot, eminent din punct de vedere al râvnei sale 
preoţeşti, e cu n<'putinţă să. nu-şi cree7,e duşmani. Intransigenţa 
lui morală provoa<'ă adevărate coaliţii împotriva lui. Calomnia 
e arma cea mai des întrebuintată,. Preotul concesiv, mieros care 
vnrhe~te tuturor Jle pl:ic ~i sat'isface atâtea capricii cr~incioşilor 
!-iii, trăeşte, e drept liniştit, dar obştea stă pe loc în ce priveşfo 
v~aţa ei spirituală. 

Prf'otul pentru care «nebunia pentru Hristos» e vorbă de 
clacă, poate prospera în ce priveşte ,·iaţa lui t>conomică politică 
!';ii socială, dar nu e ,<părinte>, al eredincioşilor săi. Părintele nu 
tace, nu se face că mi vede, nu aude şi nu ştie ele păcatele fiilor 
săi, ci cu mustrare aspră cearcă să-i abată dela ele - oricât de 
mult s'ar mânia cPI ccrfat. Hulească-te azi cât vrea păcătosul. 
iubitul meu tu ştii eă ai lucrat potrivit voiei lui Dumnezeu. Aş
teaptă! Mâine hulitoml de azi îndrept.â_ndu-se t.e va binecm·ânta. 

Iubitul meu frate, cât de mult aşi dori să nu clesprcţuiască 
lumea. 

Atunci ar fi mai aproape lmpiirăţia lui Dumnezl'U ele noi. 
Ţi se pare ciudat - nu-i aşa'? .. Da. - ! Nu, dt•sigur, p1·ntru pă
catele noastre ci })('lltru drtuţiih• noastr1•. Azi mulţi m• urăsc şi 
m~ ocolpsc•; unii fără mol iv SPl'ios, alţii însă pentrucă nu m• mai 
pot suferi falsitatt>a , ieţii noastrl' !';ii atâtt>a făţărnicii profesio
nale c·a cart' m~-am dt>prins-

Când m'aşi şti mât pentru desăvârşirile vieţii mele, aşi fi 
sigur că nu m'am făcut vinovat faţă. de Evan~helia lui Hristos. 

«Căutăm oare, oamenilor să plăcem? De am plăcea oameni
lor n'am fi slugi lui Hristos» (Gal. 1, 10). 

«Deaceia nu te mira, fratele meu, de te urăşte pe tine lu
mea» (I Ioan ID, 13.), că tu «n'ai luat duhul lumii ci duhul cel 
din Dumnezeu». 

Frate iubit, TEOFIL. 

«Eu sunt păstorul cel bun- Păstorul cel bun viaţa îşi pun(• 
pentru oile sale ... Eu sunt păstorul cel bun şi cunosc oile m0l•· 
şi ale mele mă cunosc pe mine. ( Ioan X, 11, 14). 

Păstorului se cuvine să fie fărft prihană, ca un iconom al lui 
Dumnezeu, nu de capul lui, nu grabnic la mânie, nu dat la bfru
turft. ncbf1t~us, nepoftitor dP f'fiştig urît. ci primitor de oaspeţ.i, 
iubitor ele hinc, drept, cuvios, înfrânat, ţinându-se de cuvfmtul 
e··l e1 cdincir)s la ÎnYăţătura cc·a Eănătoasă şi să răfuiască pi! 

protivnici, fTit I, 7-~l) ». 
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4 Glasul Bisericii 

Predica 
Dintru începutul Mântuitorului a răspândit dumnezeiasca 

Sa Învăţătură prin predică. Doctrina şi morala «legii celei nouă», 
Domnul Iisus le-a sintetizat În celebra predică de pe muntele 
Măslinilor. Iar când a trimis Domnul pe apostolii Săi În lume, tot 
predica Ic-a recom'.rndat-o, zicându-le: «Mergând Învăţaţi toate 
nt-amurile ... ». Deci predicarea Cuvântului lui Dumnezeu este o 
cat<'gorică poruncă, pe care sfinţii apostoli şi ucenicii lor au îm
plinit-o ca pc o elementară datorie a sfintei lor misiuni. Acesta 
este ÎnţPlesul cm;ntelor marelui apostol al neamurilor: «clacă 
vl'sfesc Evan~helia n'am cu ce să mă laud, căci aceasta este 
datoria mea de nevoie si vai de mine de nu o voiu vesti» (I Cor. 
9, 1G). Despre grija şi zelul cu care sfinţii apostoli împlineau po
runca predicării Sfânta Scriptură spune că ei «în ţoate zilele, în 
bisnică şi pe ::wasă. nu încetau a învăţa şi a binevesti pe Iisus 
Hristos». (}'apte 5, 42). 

In mersul său biruitor, creştinismul a an1t de> întâmpinat 
adeseori t?;reutăţi mari şi predica întotdeauna a corc>spuns unor 
nevoi dogmatice, sau morale. In atari împrejurări predicatorii 
au trt-buit să do,·erlească o râvnă mai mare şi un curaj deosebit. 

Ei ,slujitorii bisericii, pătrunşi de importanţa şi răspunde
rea misiunii, pe lâugă datoria de a. instrui pe credincioşi, tre
buia în acelaş timp să combată cu energie şi cu competinţă ere
ziile şi păcatul. Pentru ceice se vor distinge în această oste
nt>,ală sf. apostol Pavel face menţiune specială în prima lui scri
soare către Timotei: «Preoţii ceice cârmuesc bine, să se invreil
nicească de îndoită cinste, mai ales ceice se ostenesc cu propo
veduirea şi învătarea» (5, 17). 

· Din primele zile ale creştinismului chiar împotrivitorii Crucii 
şi-au dat seama de marele rol al predicii creştine. Ură şi vră.5-
măşie mare au stârnit primele prPr!ici apostolice, dar nemuritorii 
ambasadori ai lui Iisus au Înfruntat vitejeşte toate primejdiile. 
Amintim aci că după.ce Petru şi Ioan, în nu.niele lui Iisus, au 
tămăduit pe ologul dela poarta templului, au fost prinşi şi duşi 
la căpeteniile preoţilor, În faţa cărora Petru, senin !:,i fără frică, 
a rostit o predică de aşa efect, că şi-au zis ascultătorii: «ca să 
nu se mai lăţească aceasta (învăţătura despre Iisus) în popor, 
să le poruncim (apostolilor) cu stră.~nicie să nu mai vorbească., 
nici să nu mai înYeţe în numele lui Iisus». (Fapte 4, 17-18) . 
. \ceastă ameninţare nu numai că n·a descurajat pe sfinţii a
postoli, dar chiar umilii lor ucenici au răspuns rugându-se lui 
Dumnez('U: «şi ~nm Doamne, priveşte la ameninţările lor şi dă 
rol>ilor tăi să grăiască cuvântul Tău cu toată Îndrăzneala, ... şi 
apostolii mărturiseau cu putere mare». (F. 4, 29-33). 
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Glasul Bisericii 5 

Ci vremea de acum pretinde preoţimei să stea dârză in faţa 
stihiilor acestui veac pătat prea mult de sânge. Şi credem că. 
predicatorii no~fri vor marca onorabil trecerl'a lor prin vieaţa 
acestor timJnll'i nestatornicl', când gloria ~i decadt•nţa Sl' suc
ced intr'un rihn uluitor. 

Implinind o lucrare aşa de sfântă, predicatorii să ia bine 
aminte că îndrăz1wala cu care ei treime să combată inhuwreeul 
şi păcatu!, nu cumva să fie umbrită de duhul mândriei. Niciunul 
dintre noi să nu uite că puterea care lucre-,ază este danii lui D11111-

nezcu, nu ~tiinţa, sau talentul cuiva. Smel"t'nia predicatorului 
va face ca vorbirea lui să fie cuceritoare. O constiintă ,ie orto
doxă JIU se poate forma decât prin catehizare. înclelun~ată ';ii 
sistematică. Predica dol{matică C'ste desigur o luC'rart~ dificilă, 
dar fără ea nu se }lOatC' concepe instrucţit' rt>ligioasă. Păstonil 
hotărit s'o ia in piPpt cu ~reul va simţi nt',·oia contaetului pn
manPnt cu cart„a tt•ologică, nu mai vorbim de b:blit', cartea lui 
de căpătâi. P<'ntruca prl'dica să aibă efectul urmărit ea trt'hue 
să fie fructul unt'i pregătiri serioase. Apariţia predicatondui pe 
amvon, nepregătit, ar dovedi lipsă de respect pentni sfinţenia 
lucrului în sine, precum şi faţă de ascultători. Improvizaţiile 
uşoare, plăsmuiri neunitare, sunt pierdere de vreme cu efect 
nul ~i lamentabil. 

·Din modestie, sau dintr'un exagerat bun simţ, unii prPoţi 
considerându-se netalentati, Î';,i sube\'aluiază propria valoa rt• ~i 
nu se mai ostenesc c-u predica. Dar datoria de a prrdica nu apasă 
numai IH' exc-rpţiilr fe-ricitt•, ci pe noi toţi, pe, nrnlţimt-a h1turor 
11ăstorilor. Taina "uccesului constri în a ~ti bine ce ai d(1 spus 
!5i în a-ţi coordona logic şi armonios idt>ile. Socrate a ştiut ce 
spune când a zis: ,omenrs in eo quod scin•nt satis esse eloquen
tes». Ci pregătirPa bună nu poate fi deplină fără o caldă rugăr 
ciune către• Părintele luminilor. Duhul Adevărului trebue invo
cat c-u nădejde şi cu credinţă de preotul care s'a legat să. poarte 
în lume «Sabia Duhului, care este Cuvântul lui Dumnezeu». 
(Efeseni 6, 17). Sfântul apostol Pavel atât de mult simţ.ea ne
voia ru~ăciunii pentru izbânda predicări sale, că şi pe alţii îi 
implora să se roage pentru dânsul: «Rugaţi-vă şi pentru mine, 
ca să mi se dea cuvânt, ca cu buzele mele să vestesc pe faţă şi 
cu Îndrăzneală taina evanghelir.i». Efeseni 6, 19. 

Preotul GH. C. DICULESCU 
Bis. Popa Nan, Bucureşti, 

,,Toate limbile omeneşti şi îngereşti de le-a,'! vor

bi, dacă nu am dragoste, m'am făcut aramă sunătoa

re şi chimbal gălăgios". (I Corinteni, XIII, 1). 
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·Onoarea şi cinstea Catehetului 

Suprema dorinţă a Domnului Hristos, exprimată cu ca
racter testamentar către Sfinţii Aostoli, înainte de înălţarea 
la ceruri, de a merge să înveţe toate neamurile şi să facă uce
nici ai Evangheliei. (Matei XXVIII, 18-20), a fost luată la inimă 
de către dumnezeieştii trimişi, întăriţi prin adevăr şi har. Do
vadă a fost activitatea plină de zel şi de izbândă, inaugurată 
chiar în ziua pogorîrii Sf. Duh, aşa cum ne istoriseşte cartea 
Faptele Apostolilor, din primele capitole. Epistolele apostolice 
ne redau în scris o parte prea mică din convingerea, zelul, evla
via şi mai ales dragostea mare, cu care lucrau Sfinţii Apostoli 
pe această lature. Iar restul literaturii catehetice a Părinţilor 
Apostolici, a marilor Cateheţi ai veacurilor creştine primare şi 
mai ales a Sfintilor Părinti ai Ortodoxiei, vine să confirme im
portanţa, pc ca~c Biserica: creştină primară a dat-o catehizării 
şi catehumenatului. Din aprecierea deosebită, pe care Sfântul 
Ioan Hrisostom şi Sfântul Grigorie Teologul o acordase în rolul 
preotului, pe acela de a învăţa şi a fi un bun educator de suflete 
creştine, găseau motive de a ezita primirea tainei Sacerdoţiului 
creştin. Ştiinţa ştiinţelor şi arta artelor este aceea, de a educa 
bine pe om, fiinţa cea mai deosebită şi mai complicată,· scria 
Sfântul Grigorie Teologul. Iar exercitarea misiunii de a învăţa 
o ridica la prestigiul săvârşirii unei cine spirituale, care trebue 
săvârşită cu toată curăţenia şi pregătirea, având o răspundere 
deosebită înaintea lui Dumnezeu. Numai aşa se poate explica 
radierea Creştinismului în suflete de mărturisitori ·şi martiri, sub 
puterea nimicitoare a persecuţiilor împăraţilor păgâni, sub care 
au primit suprema jertfă şi mulţi dintre Cateheţi. 

Iată de ce un Pressense, în descrierea vieţii bisericeşti, re
ligioase şi morale, a creştinilor din primele veacuri, omagiază 
catehumenatul, ca cea mai importantă instituţie, din toate ve
chile instituţii ale Bisericii creştine. Numai graţie acestei râvne 
deosebite a slujitorilor Bisericii, în misiunea de a instrui şi a 
educa sufletele în cele creştineşti, seminţele cele curate ale Evan
gheliei creştine au răsărit în suflete de fii ai naţiunilor celor 
trei continente vecine, încă din primele veacuri, purtate, din 
cetatea Ierusalimului până departe în centrele din Europa apu
seamă. Şi numai acestei griji deosebite, neghina ereziilor creştine 
a putut fi îndepărtată la vreme pentru a nu invada grâul cel 
curat al Evangheliei creştine. Sub puterea binefăcătoare a în
văţăturii creştine, Bizanţul creştin de odinioară, înainte de ocu
parea Turcilor, a încurajat toate ştiinţele, pentru a se ajunge la 
Universitatea creştină ortodoxă, în frunte cu marii Teologi or
todoxi şi marii oameni de ştiinţă ai vremii. Istoria pedagogiei 
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generale mărturiseşte documentat acest adevăr. După cum 
toate mişcările spirituale din Apus, - Umanismul, Renaşterea 
şi Reforma, -- s'au realizat sub influenţa lentă şi treptată a 
operilor teologice venite împreună cu teologii ortodoxi, refugiaţi 
din Bizanţ în veacul XV, cari purtau concepţia catehetică a 
Ortodoxiei. 

Biserica ortodoxă română prin zelul, convingerea şi stră
dania marilor Cateheţi, din toate treptele ierarhice, dela marii 
Ierarhi şi până la tinerii dieci şi chiar dascăli de strană, graţie 
concepţiei catehetice a Ortodoxiei, a înscris cel mai frumos ca
pitol în viaţa spirituală a Neamului Românesc. Ce ar rămâne 
istoria Bisericii ortodoxe române fără meritul de a fi întemeiat 
şcoala românescă, de la cursul primar până la Universitate, de 
a fi dat primele manuscrise şi tipărituri româneşti, de a fi sti
mulat, sprijinit şi perfecţionat limba românească în scrierile ti
părite, în traduceri în cult, în şcoală şi în toată cultura noastră 
naţională? Cuvântul lui Dumnezeu în Biserică şi în Şcoală tre
buia să răsune în suflete, în graiul Neamului, după cuvintele 
Sfântului Apostol Pavel (I Corinteni XIV, 19). Strădania tra
ducerilor şi tipăriturilor româneşti din partea unor mari Ierarhi, 
ca Teofil şi Ştefan, Antim Ivireanul şi Damaschin al Râmnicului 
şi mai apoi Grigorie IV Dascălul în Ţara Românească, - Var
laam şi Dosofteiu, Iacob Stamati şi Veniamin Costachi în Mol
dova; - Simion Ştefan şi Sava Brancovici şi mai apoi Andreiu 
Şaguna în Ardeal, - a constituit pietre de temelie la edificiul 
limbii şi culturii noastre româneşti. Spiritul concepţiei catehl'
ticc:> ortodoxe a lucrat mult pe acest teren. 
, Insăşi pedagog-ia în tânara şcoală românească a primit bine

facerile metodice ale spiritului educativ creştin al concepţiei ca~ 
tehetice ortodoxe. Şi nu-i de mirare, când şi astăzi filosofii şi 
pedagogii rămân în admiraţia operii superioare de pedagogie 
creştină «Pedagoguh, a lµi Clement Alexandrinul, catehet dis
tins, bun teolog şi filosof erudit. Fiindcă în fondul acestei opere 
se oglindesc principiile eterne superioare ale Mântuitorului 
Hristos. Astfel pe la începutul veacului XVIII aflăm pe Nichifor 
Mitropolitul la Iaşi, stabilind obligativitatea învăţământului, 
copiii prostimei să meargă să înveţe carte, adică învăţături 
creştineşti, situaţie pe care istoria pedagogiei n'o află nici în 
ţările apusene. Iar istoria pedagogiei româneşti n'a putut con
sacra cu minte mai ales în îndrumările pedagogice ale şcoalei 
româneşti, pe nici un pedagog mirean, ca pe Mitropolitul Iacob 
Stamati, pe care-l supranumeşte Pestalozzi al României. Şi pe 
drept cuvânt. Pentrucă dacă sufleteşte ar fi pregătit numai pe 
tânărul, viitorul Mitropolit Veniamin Costachi şi totuşi ar fi 
fost foarte mult. Dar Mitropolitul Iacob Samati a fost acel ce 
a dirijat curentele binefăcătoare în învăţământul apusean, ce 
trecuse prin etajele lJmanismului, Renaşterii şi Reformei, după 
influenţa Bizanţului creştin de altă dată, pentru a le readapta 
la spiritul şi situaţia şcoalei româneşti, călăuzită de concepţia 
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catehetică ortodoxă. Nu este locul să arătăm ce a făcut Mitro
politul Veniamin Costachi pentru şcoala românească în Moldova, 
i,regătind prin studii în streinătate pe fiul protopopului Lazăr, 
tânărul Gheorghe Asachi, coloana învăţământului universitar 
de la Iaşi, ca şi pe atâţia alţii, cu care a întemeiat şcoale româ
neşti de toate gradele. Cine nu recunoaşte în profesorul de Te.o
logie şi arhidiaconul Gheorghe Lazăr, întemeietorul Universi
tăţii din Bucuresti, pc care- istoria pedagogiei Ia români I-a ca
racterizat pedagogul ce egalează pe marele pedagog creştin 
Comenius din Apus? Dar Biserica ortodoxă română nu poate 
să uite prestigiul pt'dagogic creştin, de care s'a bucurat un slu
jitor al său, dascăl şi educator, căruia s'a consacrat pentru tot
deauna de Neamul Românesc meritata rccunostintă. «Precum 
Hristos pe Lazăr din morţi a înviat, aşa tu Român'ia din somn 
ai deşteptat». Dar la aceste nume ilustre de pedagogi creştini 
se adaogă, precum ştim nume alese, ca al lui Dimitrie Ţichin
deal, preot şi învăţător în satul natal din Banat, supranumit de 
Mihail Eminescu «Gură de aur» al Neamului. Şi nume ilustre 
de catehcţi distinşi în şcoala românească sunt multe, multe. 

Cine putea să observe în ultima vreme, că în şcoala româ
nească lipseşte aluatul, care să-i dea frământăturii educative 
spirituale a copiilor, acel ferment creştin, pe care l-a avut odini
oară şi a cărui lipsă era adânc simţită? Numai un suflet de 
dascăl şi educator ales, care să cunoască, nu numai istoria Nea
mului românesc şi a învăţământului românesc, dar şi istoria 
Bisericii româneşti şi a vieţii religioase a Românilor. Şi acela a 
fost precum se poate şti, nu numai din operile publicate în a
ceste direcţii, dar şi din sesizarea la vreme a fenomenului spi
ritual al şcoalei rom,q,neşti, marele dascăl al neamului, profesorul 
Nicolae Iorga. Ca istoric mare al lumii întregi şi ca acel ce era 
pe deplin conştient de contribuţiai Bisericii ortodoxe române 
pentm sănătatea morală a culturii româneştii în genere şi a 
şcoalei româeşti în special, pe când a fost Ministru al Instrucţiu
nii publice şi al cultelor, s'a gândit serios la reîncadrarea firu
lui istoric dintre Biserică şi Şcoala românească. Deşi în şcoala 
primară figura şi Religia în programa analitică, predarea se fă
cea exclusiv de membrii corpului didactic primar, Preotul fiind 
lăsat numai pentru ritualul sfeştaniei la începutul anului şco
lar. 

Pentru tote aeste consideraţiuni şi în respectul canonic 
forul superior al Bisericii ortodoxe române, precum ne mărturi
seşte cronica parlamentară din anul 1932 (Monitorul oficial Nr. 
69), profesorul Niculae Iorga îşi exprima convingerile în acea
ată temă prin următoarea confesiune parlamentară: ,,Eu am 
fost la Sfântul Sinod şi mi-am permis să atrag atenţiunea Sfân
tului Sinod asupra datorei sale de a crea pretutindeni un sen
timent religios. Sfântul Sinod este păzitorul dogmei, dar în ace
la.ş timp Sfântul Sinod, cap al întregei Biserici, are datoria de 
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a creia în ţară acel sentiment religios, care este strâns legat de 
sentimentul moral. Şi atunci de la Sfântul Sinod a venit această 
sugestie: ce ar fi, dacă am introduce un învăţământ rf'ligios şi 
în şcoala primară? Eu nu ştiu ce a înţeles Sfântul Sinod, dar ce 
am înţeles eu, pot să vă spun. ~i cred că nu poate fi o formulare 
mai precisă decât aceasta, care se cuprinde în cele câteva rân
duri din expunerea de motive. Ce cer eu aici? ,,lnvăţământul 
religios, în şcoala primarii chiar, este în aceste timpuri. când mo
rala laică se dovedeşte incapabilă, de a da chiagul sufletesc so
cietătii, o necesitate de neînlăturat". ln faza unei asemenea 
rxpunc>ri de motive s'a formulat un articol special al legii învă
ţământului primar: lnvăţământul religios moral este obligato
riu. Materia de studiu şi programa acestui învăţământ. vor fi 
studiate de Sf. Sinod pentru Biserica ortodoxă română, iar pen
tru celelalte confesiuni de autorităţile superiore religiose res
pective, în ambele cazuri în înţelegere cu Miniserul Instrucţiu
nii. Se predă în localul Şcoalei, în două ore pe săptămână, în 
fiecare clasă sau divizie şi în mod gratuit de preotul parohiei ... 
Controlul învăţământului religios, se va face pe lângă organele 
de control ale Ministerului Instrucţiunii, de autoritatea biseri
cească respectivă. Predarea învăţămâtului religios şi moral în 
mod gratuit de către eclesiastici, constituie o parte esenţială a 
misiunii lor pastorale; neîndeplinirea sau neglijarea acestor da
torii, atrage după sine sancţiuni. Ministerul va aduce la cunoş
tinţa autorităţilor superioare bisericeşti, abaterile dela aceste 
îndatoriri, pentru a lua măsuri disciplinare în contra preoţilor vi
novaţi, în conformitate cu regulamentul pt>ntru procedura ins
tanţelor bisericeşti". Nu din dragostea pentru credinţa stră
moşească, din convingerea pentru puterea binefăcătoare a unui 
puternic sentiment religios în sufletele copiilor, din aprecierea 
pedagogică a unei temeinice educaţii morale creştine a miilor şi 
milioanelor de copiii ai ţării noastre, făcea marele dascăl al 
neamului, toate aceste apropieri ale Preotului-Catehet de Su
fletul şcalei primare? Ceva mai mult în acel parlament şi un 
distins profesor universitar de filosofie a ţi.r).ut să adauge: 
,,Biserica aduce cu sine elementul de mister, care este farte im
portant în educaţia religioasă'' ... Fapt pe care l'au apreciat toţi 
marii pedagogi ai lumii şi-l recunos şi colegii noştri, membrii ai 
oorpului didactic primar. Aceste aprecieri şi consideraţiuni ve
nite din afară, pot vorbi enorm de mult con.ştiinţei Cateheţilor 
noştrii! 

Dar vestea enorm de îmbucurătoare pentru Cateheţii noş
tri, căora legiuitorii din trecut le-au acordat o aşa de mare 
onoare, cinstire şi încredere morală, este acea că Onoratul Gu
vern al Statului Român de astăzi, apreciind rolul şi roadele 
strădaniei Preotului-Catehet în Şcala primară, ca educator reli
gios moral, prevede o salarizare specială prin noul Statut al 
funcţionarilor publici, după cum se poate vedea la art. 133 : 
,,Preoţi ce predau religia în învăţământul primar sau suprapri-
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mar, vor pr1m1 coeficientul de învăţător provizoriu". Prin ur
mare, nu numai că drepturile religioase morale câştigate pent11,1 
Preotul Catehet în şcoala primară şi supraprimară sunt asigu
rate şi respectate întru totul.dar sunt distinse şi pe calea unei 
demne recompense. Chiar dacă această diferenţă de remunerare 
n'ar fi mare, le asigură şi mai mult legalitatea Preotului Cate
het în şcoala primară. 

Nu este locul să apreciem şi să spunem modul cum au răs
puns o mare majoritate a fraţilor noştri Cateheţi, la o aseme
nea chemare. Ne întrebăm ce ar fi putut face în asemenea 
împrejurări, Sfântul Apostol Pavel, ori suflete de mari Cate
heti. ca un Clement Alexandrinul, un Panten, un Origen, ori 
Sfinţii Părinţi ca Ioan Hrisostom, Grigorie de Nissa, al Ierusa
limului? Nu să dăm noi cea mai sfântă şi mai nobilă parte a 
misiunii noastre? Oare preoţia se reduce la ritualul remunerat? 
Ce diferenţă mai rămâne între fariseii şi cărturarii jertfei Ve
chiului Testament şi între noi? Vrem să spunem că dascălul 
Nicolae Iorga n'avea dreptate, când îşi rezuma atâtea nădejdi în 
sufletele noastre de educatori creştini ai fiilor Neamului? Ar fi 
prea trist ca preocupările materialiste ale epocii, pe care o trăim, 
să ne despartă de continuitatea prestigiului sacerdotal şi peda
gogic creştin al predecesorilor noştri, din trecutul Bisericii or
todoxe române şi al Bisericii creştine primare! 

Iubite frate Catehet, să nu te mâhnească asemenea frăţeşti 
comunicări. Fiindcă neprezentarea noastră la această nobilă 
chemare, nu este ocolirea unei circulări administrative-biseri
ceşti, ci este lipsă de credinţă şi de evlavie pentru porunca Dom
nului Hristos şi o dezertare laşă de la esenţialul sacerdoţiului 
nostru ortodox. Este o vădită verificare a vocatiei si a constiin
ţei noastre de preoţie. Şi este bine, fie să lăsăm '1ocul altora, 
fie să ne ridicăm la vreme cărbunii aprinşi, pe care singuri ni-i 
aşezăm pe cap în faţa supremei judecăţi a Domnului Hristos, 
care ne va cere seama ca Judecător, iar nu ca Indrumător, cum 
l\.e-a trimis. Iţi cer iertare, că spun adevărul şi pentru frăţia 
ta şi pentru mine! Dar acesta este adevărul. 

Fratele tău: CATEHET. 

«Aşa grăeşte Domnul Dumnezeu: Vai de păstorii lui lsrail, 
care s'au păstorit pe ei înşişi! Păstorii nu trebuiau ei oare să 
păstorească turma? 

Dar voi aţi mâncat grăsimea şi cu lâna v'aţi îmbrăcat; 
oile cele grase le-aţi junghiat, iar turma n'aţi păscut-o. Pe cele 
slabe nu le-aţi întărit, oaia bolnavă n'aţi lecuit-o şi pe cea ră
nită n'aţi legat-o; pe cea rătăcită n'aţi întors-o şi pe cea perdută 
n'aţi căutat-o. (Iezechil XXXIV, 2-4) ». 
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Obligafiile Statului Român fafă 

de mânăstiri şi oiefuitor ii lor. 

După apariţia noului Statut al Funcţionarilor. Publici s'ua 
făcut încadrările funcţionarilor Statului şi slujitorilor Bisericii 
de toate gradele; numai călugării şi călugăriţele, nefiind pre
văzuţi în tabelele de salarizare, rămân să fie puşi în bugetul 
Statului ca şi până acum la un fond special, care trebue să fie 
corespunzător greutăţilor timpurilor de faţă. Această obligaţie 
a Statului datează dela secularizarea averilor mânăstireşti, căci 
în decretul de secularizare Nr. 4381, publicat în Monitorul Ofi
cial Nr. 68 din 10 Iunie 1859 se dispune: 

„Să se Întocmească bugete suficiente pentru monastiri clin 
venirurile averilor secularizate, atât pentru întreţinerea mona
stirilor şi a aşezămintelor culturale ale lor, cât şi pentru întreţi
nerea. călugărilor ... Ministend Cultelor va avea pururea ~rijl'a 
de t-Oate acestea, ca să nu se atin~ă actelc ctitoric.-~ti ale fon
datorilor". 

Statul Român deci nu Sl' poate plânge că dă din al său. mai 
ales că averilP biserirl'~ti împ[1rţite la ţărani au fost răscump:1-
rate de aceştia cu bani. Chiar cele 2-500.000 ha. pădure, pe care 
Statul le deţine azi, au fost averi bisericeşti. 

După cum vedem numai respectul actelor ctitoriceşti ?. con
dus la redactarea Decretului Domnesc al lui Vodă-Cuza. Dealt
fel acele acte cuprind şi dispoziţiuni testamentare lăsate cu limbă 
de moarte,cu jurământ şi blestem greu pentru cine le va atinge. 

Exemple sunt destule pentru a pricepe că acele dispoziţiuni 
cu blesteme nu sunt vorbe goale! 

lată un exemplu dintr'o mie: 
Secretarul Comisiunii de inventarierea averilor Mânăstirii 

Neamţ, a fost un oarecare, al cărui fiu, ajuns preşedinte al unei 
instituţii de seamă, a venit într'o bună zi la Mânăstire. Era un 
domn destul de respectabil, cu barbă mare, dar foarte indispus 
şi oftând din când în când, dorea să-l vadă pe stareţ să-i vor
bească pentru a se uşura de greutatea ce-i apăsa sufletul. 

Prezentându-se stareţului, care l-a primit după cum se cu
venea, n-a încetat să ofteze, fapt care l-a făcut pe egumenul 
mânăstirii să-l întâmpine cu întrebarea de ce este aşa de abătut. 

Răspunsul a fost scurt şi cuprinzător: 
- Tatăl meu a fost secretarul Comisiunii de inventarierea 

averilor mânăstirii şi poate s'o fi mânjit atunci cu ceva pe mâni, 
căci a murit nebun. ·simt că şi cu mine nu se petrece ceva bun. 
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Deaceea m-am hotărît să merg în străinătate, la o casă de să
nătate, să nu mă apuce boala pe drumuri». 

Egumenul care i-a ascultat plângerea, povestind această 
scenă sguduitoare a adăogat: 

- După un an acest om a fost adus în ţară mort. Murise 
nebun la acea casă de sănătate! 

Gestul domnesc şi înţelept al Domnitorului Alexandru Ioan 
I. Cuza, de a înscrie în Decretul său Domnesc o obligaţie a Sta
tului Român fată de mânăstiri si vietuitorii lor, ne aminteste de 
alt gest domnesc al Impăratului Aus'triei, care după luarea Bu
covinei a cerut lămuriri celor cari voiau să pună mâna pe ave
rile mânăstireşti de acolo. Şi când i s'au prezentat documentele 
a zis, - apărându-se cu amândouă mâinile: «Mie nu-mi tr•'hue 
blesteme» şi a poruncit să se înfiinţeze fondul religionar, prin 
care toate bunurile mânăstireşti din Bucovina au fost lăsate în 
folosul Bisericii bucovinene. 

Călugării şi călugăriţele să fie liniştiţi, că îmbunătă'~irea 
soartei lor nu va fi neglijată din partea Statului, pentrucă De
cretul Domnesc al Domnitorului Unirii Principatelor Române, 
citat mai sus, impune ohli~aţii care nu pot fi trecute cu vederea. 

Pr. AL. N. CONSTANTINESCU 

Reda~tionale 

Se aduce la cunoştinţa P. C .. Preoţi şi diaconii din cuprinsul 
acestei Eparhii că sunt de drept abonaţi ai acestei reviste. Din 
eroare pe luna Ianuarie nu s'a expediat Nr. 1 de cât într'un 
singur exemplar pentru paroh. Incepând cu acest număr revista 
se trimite fiecărui cleric în parte şi s'a pus şi numărul lipsă de 1 

pe luna Ianuarie. 
Avându-se în vedere costul tiparului şi preţul ridicat al 

hârtiei, abonamentul la revistă pentru anul 1947, este de lei 
60.000. 

Cei ce vor achita abonamentul la începutul anului vor fi 
scutiţi de eventualele majorări ale abonamentului ce pot surveni 
în cursul anului din cauza preţului hârtiei şi tiparului. 

Achitarea abonamentului se va face la protoierie cât mai 
urgent posibil, pentru a beneficia de avantajele arătate mai sus. 
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Pentru o cât mai bună· catehi;S 

zare a poporului 

Aceasta este munca. pastorală-misionară care s'a pus pe 
umerii. fiecărui preot din Eparhia noastră pentru a o depune 
cu toată stăruinţa in parohia sa- Dacă enoriru;;ii noştri stau de
parte de Hristos, Evanghelia sa, Biserica, tainile şi slujbele sale, 
dacă datoriile crestinesti si le fac foarte rar, aceasta se dato
reşte şi faptului c·ă nu le 'cunosc, necunoscându-le nu le iubesc 
şi deaceia stau departe. Prima îndatorire pe care Mântuitorul 
ne-o pune pe umeri este de a învăţa pe enoriaşii noştri. «Mer
gând învăţaţi toate neamurile». Aceasta se poate face prin ca
tehizarea şi evanghelizarea lor. 

Cine este chemat la această muncă? - preotul - pentru 
ca s'o ducă la bun sfârşit, acesta trebue să fie înzestrat în do
meniul moral cu o voinţă energică şi insistentă, căci numai aşa 
poate să fie stăpânul Judecăţilor, acţiunilor, gândurilor şi chiar 
al imaginaţii sale. Să se gândească mereu la cuvintele Mântui
torului «voi sunteţi sarea pămâptului şi lumina lumii». (Matei 
5-13-14). In domeniul pastoral lsă aibă mereu în vedere cuvin
tele «păstorul cel bun îşi dă viaţa pentru oi». (Luca 15) «din 
mâinile voastre voi cere sufletele lor» dar mai ales odată pe 
lună măcar să cetească din Sf. prooroc Iezechil cap. 34-1-6, 
«vai de păstorii cari se pasc pe ei înşişi. Nu trebue păstorii să 
pască turma? Voi mâncaţi grăsimile, vă îmbrăcaţi cu lână, tă
iaţi ce este gras, dar nu paşteţi oile- Nu întăriţi pe cele slabe, 
nu vindecaţi pe cea bolnavă, nu legaţi pe cea rănită, n'aduceţi 
înapoi pe cea rătăcită, nu căutaţi pe cea pierdută, ci le stăpâ
niţi cu asprime. Astfel ele s'au risipit pentrucă nu aveau păs
tor, au ajuns prada tuturor fiarelor câmpului şi s'au risipit. 

Sau cum sfătueşte Sf. Apostol Petru, «păstoriţi turma lui 
Dumnezeu care este sub paza voastră, nu de silă ci de bună 
voie, după vocea lui Dumnezeu, nu pentru un câştig mârşav 
ci cu lepădare de sine». 

Trebue să aibă dragostea de foc pentru Hristos, aşa cum 
au avut-o Sf. Apostoli, toţi sfinţii părinţi şi sfinţii în general. 
«Şi eu voi cheltui bucuros din ale mele şi mă voi cheltui în to
tul şi pe mine însumi pentru sufletele voastre (II. Cap. 12-15). 
Sau cum zice în altă parte tot acelru;; Sf. Apostol. «Cine ne va 
despărţi pe noi de dragostPa lui Hristos, necazul, sau strâm
toarea, sau prigonirea, sau foametea, sau lipsa de îmbrăcăminte, 
sau primP.idia sau robia? (Romani 8-35-36). 

Mai tn·bue să aibă credinţă, ştiinţa şi puterea pentru a în
vinge orice necaz şi orice primejdie-

Cu un preot înarmat cu aceste arme poţi porni la munca 
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acea.sta ce ni s'a pus pe umeri pentru binele enoriaşilor noştri 
şi mai ales pentru al nostru păstorilor sufleteşti. 

Acest preot va învinge: nepăsarea şi indiferenţa faţă de 
misiunea lui, necazul, greutatea şi povara familiei, lumea acea
sta cu toate păcatele ei şi va porni la muncă. Dar ce trebue pen
truca să-l scoatem pe preot din piroteala în care se află poate, 
şi să-i înarmăm sufletul cu armele arătate mai sus? După a mea 
umilă părere cred: a) luat din când în când din mijlocul paro
hiei, apropiat mai mult de autoritate la conferinţele şi consfă
tuirile preoţeşti pc cercuri cel puţin de 1-2 protoerii, sau pe 
judeţ, b) retragerile în mânăstiri pentru post, rugăciune, medi
taţii şi studierea diferitelor probleme misionare-pastorale sub 
conducerea profesorilor de teologie, sfinţiţilor arhierei şi a preo
ţilor pătrunşi de acest spirit. c) venirea în contact cât mai des 
cu preoţii şi bisericile în cari se desfăşoară din plin această 
muncă d) O literatură de entuziasmare a acestui spirit. 

Luând contact cu toate acestea preotul ar veni de aci foarte 
mult întremat sufleteşte penru a duce în parohia sa munca 
pastorală-misionară şi mai ales pentr6 a învinge toate piedicile 
cari i se pun în cale. 

Ceiace face ca munca noastră să nu-şi ajungă scopul pro
pus este şi faptul că într'o parohie de câteva sute de familii în
ţelegem să pornim sing-uri. Dela începutul muncii de cvangheli
z3.re şi catehizare îmi spunPa un frate preot: «Am anunţat în 
biserică Duminică, începerea şedinţelor de catehizare. Prima a 
venit o babă, la a doua Duminică n'a venit nimeni. 

Dacă cercetăm munca Mântuitorului şi a Sf. Apostoli pen
tru răspândirea Sf. Evanghelii, vom vedea că n'au lucrat sin
guri. 

Mântuitorul îşi alege pentru aceasta 12 apostoli şi 70 de 
ucenici. (Matei 10-1-15). (Luca 10-1-10), Iosif din Arimateia 
şi Nicodim. (Ioan 19-38-42). Femeile mironosiţe şi alţii. Sf. 
Apostol Pavel are, în fiecare oraş unde înfiinţează centre creş
tine, ucenici creştini care-l ajută la aceasta. 

In epistola către Romani găsim pe Fevim, Priscila şi Achila, 
Maria, Andronie, Iunio, Urban, Apde, Trifona şi Tripesa ş. a. 
(Romani 16-1-16). Asemenea nume vom găsi în toate episto
lele sale şi la ceilalţi Sf. Apostoli. 

In parohiile noastre putem găsi asemenea ajutoare şi chiar 
trebue să-i facem pentru munca noastră, în răspândirea învă
ţ.ăturii lui Hristos şi bisericii Sale. Cum? Avem la îndemână 
Cons- Parohial şi Eitropesc pe care trebue să-l folosim nu numai 
pentru iscă!it bugetul şi conturile de gestiune ci dimpreună cu 
familiile lor să fie în fruntea tuturor miscărilor de trezire su
fletească. Mai avem rudele noastre şi pe alţi enoriaşi pe cari 
trebue să-i formăm ajutoare principale pentru munca noastră 
pastorală-misionară în parohie. Cu aceştia pukm trezi toati\ 
p:1.rohia la adevărata viaţă creştină. 

Preotul trebue să fie convins că fără o educaţie religio::
morală a creştinilor noştri nu mai putem avea adevăraţi creştini, 
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nici o biserică vie în mijlocul acestei societăţi. Lumea de azi în
cearcă să devină nouă prin toate mijloacele: tratate de pace, 
ştiinţă technică, etc. dar pentru a-şi ajunge cu adevărat acest 
ţel îi trebue şi suflc:>t nou şi acesta nu-l poate forma decât Hris
tos şi Biserica sa prin Slujitorii săi. Să nu uităm şi să fim a
tenti: afară de usa Sf. Biserici ne stau azi încă multe usi des
chise pe unde putem intra şi unde putem duce sufletul acestei 
omeniri pe culmile Evangheliei sale. Aceste uşi sunt: şcolile, 
atelierele, şantierile muncitoreşti şi altele. Nu vom intra pe ele, 
odată ni se vor închide aşa cum se întâmplă tuturor cari refuzi 
o astfel de invitaţie. 

Deci la muncă pentru catehizarea şi evanghelizarea enoria
şilor noştri. Să muncim pe acest teren nu atât din ordin ci mai 
presus de toate din convingere de lucrători adevăraţi în via 
Domnului-

Pr. I. OPORAN Misionar 

Cronica externă 

Japonia. Atât în braşul Tokio} capitala Japoniei_. 
cât şi în provincie, există biserici ortodoxe ruseşti) 
r,ari numără în rândul credincioşilor şi rnulţi japo
ne.zi. Apostolul Japoniei. a fost Arhiepiscopul rus Ni
r:olae Kasatkin )care a murit în anul 1913; acestuia i-a 
unnat Serghie Tihomirov, care a păstorit eparhia a
proape 30 de an'i ca episcop şi în urmă ca Mitropolit 
al Japoniei. El a murit în anul 1945 la 10 August. 

lriainte de ultimul răsboi mondial;slujba de Pa
şti se făcea în spaţioasa catedrală din Tokio) unde 
cântau cele 2 coruri, rusesc şi japonez} iar după Li
turghie} Vlădica dădea fiecărui participant un ou 
roşu. De obiceiu se pregătea o mie de bucăţi. 

Pe lângă credincioşii ruşi şi japonezi} erau pre
zenţi la slujbă '.'Ji streinii ca.ri trăiau în Tokio şi chiar 
japonezi cari nu primiseră încă botezul. 

ln anul 1941} Mitropolitul Serghie a fost înde
pârtat dela conducerea Misiunei de către autoritătile 
japoneze. Totodată au început şi neînţelegeri bis~ri
r:eşti între japonezii cre.•:dini. Paştele din 1945 a fost 
petrecut fără slujbă bisericească. Autorităţile japo
neze) în urn:n cereri.i lor stăruitoare) a pennis ru.şilor 
creştini) .s-ă se adune la rugăciune într'o casă parti-
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culară, cu condiţiunea de a nu se ţine cuvnntări. Tot 
timpul rugăciunilor şi. cântărilor a fost de faţă un 
poliţist. 

Venind pacea cu Japonia la 15 August 1945, cre
ştinii din Japonia au obţinut din nou deplină liber
tate. 

La Paştele din 1946 s'au tras toate clopotele fără 
teama că se strică liniştea vecinilor necredinciosi, 
1notiv pentru care se interzisese mai înainte trager1:a 
lor. 

Protoiereul Samuil Uzava, Japoez, a slujit îm
preună cu 2 preoţi. El a vizitat de Paşti, acasă, pe 
creştinii din Tokio, cu Sf. Cruce. Clerul japonez face 
această vizitare a creştinilor japonezi până la /năl
ţarea Domnului, având în vedere răspândirea lor în 
ţară. 

Trad. din «Jurnal Moscovskoi Patriarhii» 
de Preot AL. N. CONSTANTINESCU 

PARTEA OFICIALĂ 
Sectia Administrativă 

Se aduce la cunoştinţa C. preoţi că s'a amânat concursul 
de transferări dela 26 şi 27 Februarie 194 7 pentru zilele de 5 
şi 6 Martie 1947. 

C. Preoţi înscrişi la acest concurs se vor prezenta la Can
celaria Sf. Arhiepiscopii în dimineaţa zilei de 5 Martie 1947, 
orele 8. 

In acelaş timp se aduce la cunoştinţa c. preoţi că termenul 
de depunerea cererilor şi actelor la protoeriile respective expiră 
în ziua de 23 Februarie 194 7 şi că s'au scos dela concurs postu
rile de mai jos: 

1. Post pr. ajutător bis- Adormirea Alexandria; 2. Post pr. 
ajutător bis. Sf. Treime Giurgiu; 3. Post. preot paroh par. Că
lugăreni II Prahova. 

Credem că P- C. Clerici din Eparhia noastră vor aprecia 
greutăţile în care ne sbatem pentru a putea să scoatem această 
revistă oficială a Eparhiei şi în care dorim să vedem colaborând 
cât mai multe condee. 

Ştim bine că avem în eparhie o mulţime de preoţi, cari sunt 
buni mânuitori ai condeiului. Le aşteptăm colaborarea cu toată 
dragostea. 

Vrem să facem din această revistă, o catedră, dela care 
preoţimea noastră să înveţe şi să se înveţe. 

Tipogralia Cărţilor Bisericeşti 
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G 
Iubit Cler şi Popor J, 

„Dln toate părtile suntem st 
raţJ., dar nu striviţi; în impreju.iwpllll'""
desnădăjdultoare ne uflă.m, dar nu 
suntem clesnăclăjduiti~. II Cor. IV, 8 

Vremea strâmtorării noastre se apropie de ca:: 
păi. Iarna e pe sfârşite. Teama apăsătoare, cu care 
am intrat în ea, face foc în inimile noastre, acum, 
odatii. cu foirea primelor raze ale soarelui de pri
mă.oară, unor nii.dejdi în zile mai senine. sţ mai 
pufin împooărate de grija celor trebuitoare traiului. 

Pe bunii. dreptate putem spune si noi cu A:: 
posto/ul, cil. deşi _.din toate părţile suntem strâmtoraţi, 
nu suntem însă striviţi" Cum am putea fi strioifi, 
când aoem reazii.m credinf a neclintifii. în ajutorul 
Celui de sus) despre care scris este „că dacă cerem 
ceva după voia Lui, El ne ascultă; iar când ştim 

că ne ascultă în toate, ori câte am cere, ştim şi aceea, 
că vom primi cele cerute dela El?" (/ Ioan, V, 14-15). 
Această credinţii. a noa.stră e mai ole ca oricând 
în deosebi în aceste zile de pregătire duhooni :o 

ceascii. din sfântul şi marele post, când ne înoi::1 
orăm sufletele printr'o mai stiiruitoare ascultare a 
cuoântului lui Dumnezeu la sfintele slujbe, ne des"' 

•) Pastorală dată cu prllejul campaniei de însămantare ln primăvara 
acestul an. 
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poodrdm cugetele de pă.cdte prin tdina mărturisirii 
şi ne înla.rim prin impă.rtaşirea cu Sfântul Trup şi 
Scinge al Domnului Dumnezeu şi Mcintuitoru!ui 
nostru Iisus Hristos! 

Stiu că multi Iii ai Sfintei noastre Biserici se 
a/Iii încă în împrejurări desnădajduitoare. Cunosc 
lipsurile cdre:i apasă şi suferinfele pe cdre le în= 
dură. Nu sunt străin de sforfările care se fac şi se 
oor mai face încă pentru a le uşurd pooara. Să nu 
desnă.dăjduiasca nimeni! 

Rătă.cired cea mai grea insă. ar fi ca cei încer= 
cafi să::1şi pidrdă increderea in rodnicia ogorului, 
care nu le=a răsplătit munca in cei din urmă doi 
ani şi sii=l lase nelucrat anul acesta. Ar fi păcat 

mare înainted lui Dumnezeu, iar pentru ei paguba 
nespusă.. Dumnezeu osândeşte greu păcatul lipsei 
de nădejde. Sfcinta Scripturii apoi da pildă. de răb= 
dare tocmai pe plugar, despre care zice astfel: 
"lată plugarul aşteaptă roada cea scumpă a pământului 
şi pentru ea rabdă mult, până capătă ploaie timpurie 
şi târzie". (lacoo V, 7). Numai un om cu totul ne= 
chibzuit poate că.dea intr'o asemenea rătăcire, care 
nu=i poate dduce lui şi familiei lui decât noul ani 
de lipsă.. 

Pământul Tării noastre este mănos. E oestit în 
lumea întreagă. Iar dacă în cei din urmii doi ani, 
pentru greşdlele noastre, ne=a cercdt Dumnezeu cu 
seceta, iată că. pentru anul acesta, semnele care nt 
s'au ddt de sus sunt pline de făgiiduinfe. După o 
todmnii cu ploi îmbelşugate, am aout o iarnă bo= 
gdtă. în ză.pddă. Nu cu îndoială deci, pentrucă "cel 
ce se indoeşte e asemenea valului mării, care se poartă 
şi se învăluie de vânturi", zice .Scriptura (lacoo I, 6), 
ci plini de nădejde aruncafi să.mânfa în brazdă, 

lucrând ogoarele cu şi mai multă. râ:ină deccit în 
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anii trecufi, pentruca din belşugul pe care îl rugăm 
pe Părintele ceresc săr:l reoerse anul acesta peste 
c&mpiile noastre, să acoperifi şi golurile lăsate de 
anii secetoşi. 

Suntem la inceputul primă.oerii. ln cur&nd pă= 
m&ntul se oa soânta, se oa face prielnic pentru lucru. 
Nu pierdeti nici o zi r&nduită pentru muncă, pen:: 
truca să aoeti răgazul trebuitor ca nici o palmă de 
pă.m ânt să nu rămână nelucrată. Semfmafi, lucra(i 
cu osârdie, iar Dumnezeu are să oă binecuointeze 
osteneala „şi fiecare va primi răsplata după osteneala 
sa", aşa cum fă.gădueste Domnul. (li Cor. li/, 8). 

Deaceea oci indemn, iubifii mei fii duhooniceşti, 
să cultioa(i og6arele, grădinile şi orice bucată de 
pământ care poate fi folosită. Semănafi nu numai 
cereale, nu numai zarzaoaturi şi legume, ci şi plante 
de nutref si plante din care să scoatefi firele tre:: 
buitoare pentru imbrcicăminte. Sârguinfa ooaslră 

oa aduce iarcişi belşugul in casele noastre şi in 7 ara 
intreagă, iar bucuria pe care indestularea oa inti• 
pc1rit=o din nou pe fetele odraslelor ooastre, oă oa 
ră:,plâti pentru toată truda. 

Folosi{i toate inlesnirile pe care le oa da stă= 
pânirea: seminfe, masini agricole, credite şi sfaturile 
slujbaşilor stJ.i pricepufi in trebile cultioării păm&n= 
!ului, pentruca astfel să putefi izbuti c&t mai bine 
în muncile ooastre. 

IUBIT CLER, 

Voi suntefi fii din popor, trăifi in mijlocul po:: 
porului si-i suntefi călăuză. lndurafi impreună. cu 
el lipsurile, îi simfifi durerile ca fii ai lui şi::i as= 
cultafi suferinfele ca duhoonici. Suntefi sfătuitorii 
lui de fiece clipă., dar şi pilduitori in acelaşi timp, 
după. poruncd care oi s'a ddt: "P~storiţi turma lui 
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Dumnezeu, care o aveţi, priveghind asupra ei nu de 
silă ci cu plăcere; nu pentru agonisită urîtă, ci din 
osârdie; nu ca şi cum aţi domni peste moştenirea lui 
Dumnezeu, ci dând pildă bună turmei".(! Petru, v, 2-3). 

Fifi sfătuitori şi pilduitori nu numai în cele 
duhooniceşti ci şi în treburile gospodăreşti. lndem= 
nafi•l stăruitor să.::şi lucreze ogoarele. Staff alături 
de el în toate împrejură.rile. Sfatul oostru luminat 
să nu::i lipsească. ori de câteori e de trebuinfă.. Cu= 
noaştefi setea cu care oi=i dŞteptat şi primit. La 
nimeni nu cată ochii lui cu mai multă. încred ere 
ca /a ooi, cei care suntefi în slujba Domnului 
Hristos. Luminafi::/ în neooi/e lui J 

Pilda personala. e ce/ mai grăitor sfat. Si în 
treburile gospoda.resti fifi mode/ pentru pă.storifi. 

Ogorul oostru, gradina ooastra., ca şi întreaga gos= 
poda.rie să fie pilda şi îndemn pentru tofi. ln felu/ 
acesta nu numai ca oă împlinit! datoria, dar oa 
înorednicifi şi de fă.gă.duia/a Domnului, care zice 
prin glasu/ Apostolului: ,, Mărire şi cinste şi pace va 
veni peste tot cel ce face binele". (Rom. ll 10). 

IUBIT CLER Sf POPOR, 

Aripile cu care se înaltă. omul spre ceruri sânt 
laptele bune şi rugă.ciunea. Numai cu una din ele 
nu11i cu putinfă. sboru/; nu ne pu,tem înă.lfa. Munca 
singură. nu rodeşte. Munca ogoarelor /cJ. fel. Are 
neooie de ajutor, de binecuoântarea lui Dumnezeu, 
după. cuoântu/ Scripturii care zice: ,, Nici cel ce 
sădeşte e ceva, nici cel ce udă, ci totul e Dumnezeu, 
care dă crestere. Cel ce sădeste însă si cel ce udă sunt 

' ' ' 
deopotrivă, dar fiecare va primi răsplata după osteneala 
sa". (I Cor. III, 7=8). 

Deaceea, odată cu munca încordată. pentru în11 
să.mânfarea ogoarelor, stă.ruf fi în rugăciune şi mai 
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cu osebire în aceste zile ale Sfântului si marelui 
post. ln felul acesta nu numai că oă ocfi pregăti 
după cuoiinfă pentru luminata zi a lnoierii Dom= 
nului, de bucuria că.reia facă Dumnezeu ca tofi să 
ne înorednicim, dar in ace/as timp osteneala ooastră. 
oa primi binecuoâ.ntarea de sus. "Iar Domnul Iisus 
Hristos şi Dumnezeu, Tatăl nostru, care ne•a iubit şi 

ne•a dat prin harul său o mângâiere veşnică şi b~ni§ 
nădejde, să mângâie însusi inimile voastre si să vă . ' 
întărească la tot cuvântul şi la toată fapta bună,.. li 
(Tesal. li, /6:,/7). 'Amin. 

J. P. S. fJdtrtarh Nicodim in mijlocul dclcgatiei care la tnso1lt cu prUejul 
vizitei la Moscova făcută de I. P. S. Patriarh Alexei al U. R. S. S. 
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Curajul misionar 
Curajul misionar este una din cele mai importante laturi ale 

problemei pastorale. - Timiditatea în atitudine face infructuase 

atâtea orientări spiritc1ale pe care păstorul le împărtăşeşte credin

cioşilor săi. 

Indrăsneala păcatului şi a celor ce-l glorifică, e atât de mare 
azi incit preotul trebue să-şi afirme eroic crezul şi idealul său 

pentru a.l propaga în lume. 

Sf. Apostol ?avei face apel Ia fidelitatea slujitorilor subînţele

gând fireşte buna purtue pe care trebue s'o aibă şi stăpânii faţă 

de subalternii lor. 

Ura, conflictele, calomniile şi bănuelile viclene înveninează 

viaţa obştească prin aţâţările oamenilor • mincinoşi şi stricaţi la 
minte". 

Erezia pustieşte viaţa sufletească a masselor. Frăţia dispare. 

Exemplul bun devine din ce in ce mai rar. Pofta de îmbogăţire 

nedreaptă creşte in lăcomie. 

Toate răutăţile din lume răsar ca nişte lăstari din buturuga 

iub;rii de argint. Ispitele- bogaţilor sunt fără număr. Bogaţii cad în 

toate cursele pieirii. Patima i· avuţlrii n~şte apostasia şi umple 

viaţa de durere. 

Păstorul trebue să se ferească de această patimă; el trebue 

să fie drept, cucernic, credincios, iubitor, răbdător şi blând. El e 

omul lui Dumnezeu. 
Ce titlu sublim! Şi de câte ori nu este el anulat prin nepă

sare şi prin neinţelepciune !. 
Omul lui Dumnezeu trebue să fie pildă de sfinţire in toate 

împrejurările vieţii. 

Virtuţiile lui trebue să fie militante. Lupta cea bună e lupta 
susţinută de credinţă pentru izbânda credinţei şi pentru trezirea 

dorului de n~murire în conştiinţa omenească. 

Soldat al lui Hristos, preotul trebue să pl!streze intactă şi ori
giRală porunca credinlii şi să nu-şi atenueze datori!le lui de comba

tant pentru Î 11p!răţia lui Du:nnezeu, p~in interpretări de: comoditate 

şi concesiune. Ceasul confrunUrilor de conştiinţă vie. Domnul se 

va arăta să inchee bilanţul zelului pastoral. 

Ce răspundere grea este răspunderea de suflete care ţi-au 

fost încredinţate cârmuirii tale duhovniceşti! Ai fost tutore bun sau 

nu? lată întrebarea pe care nu o va putea ocoli nici un păstor în 
acel ceas. 
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Ai avut c.irajul propoveduirii? Te-ai ruşinat de oameni? Te-a 
cruţat osteneala? Ai vorbit fără sfială bogaţilor arătându-le interi

matul bogăţiei lor şi ai ruşinat trufia lor? Le-ai pus în inimă 

nădejdea în Dumnezeu care „ne dă nouă toate, de prisosit, spre 

desfătare?· Le-ai. deşteptat pasiunea învăţăturii in fapte bune? Le-a! 

cultivat spiritul de generozitate? Ai aşezat la conştiinţa lor temelia 

trainică a virtuţii pentru veşnicie? Lucrătorul lui Hristos trebue să 

realizeze şi să conserve toa._te aceste bunuri morale în viaţa omenirii. 

Atâţia apologeţi ai pseudoştiinţei umplu şi rătăcesc lumea cu 

erorile lor primejdioase. Păstorul nu trebue să-şi facă o laudă de 

ştiinţa lor falşe, deşartă şi negativă, ci trebue să o combată din 

răsputeri, fără părtinire şi fară rezerve cu toată conştiinţa darului 

şi autorităţii lui împărtăşite de Dumnezeu 

A rămânea p1siv h.ţă de activitate de pervertire morală, în

seamnă a adera conştinet şi voluntar la ele. Curajul misionar al 

minciunii şi păcatului şi-l va reduce la neputinţă. 

Fără curaj misionar biserica militantă a lui Iisus Hristos nU-Şi 

va putea împlini înalta sa chemare în lume: .Indrdsni/1 -' Eu am 
biruit lumea•. 

Tradiţia pastorală garantează izbânda Evangheliei. Ea creiază 

o atmosferă de entuziasm, un mediu de permanenţă morală şi o 

bază de experienţă spirituală constructivă. 

Rugăciunea se incadrează în această tradiţie ca un factor de 

mare eficacitate. 

Păstorul osârdueşte de multe ori intru lacrimi amare! Câte 

decepţii ii prqăte?te sinceritatea în vocaţia sa! Câte aspiraţii sfinte 

nu rămân fără ecou în păstoriţii săi şi cât de îndurerat îi este 

sufletul făcând această experienţă! 

Totuşi trebue .sd aprindd continuu darul tui DumneliPU" 
în sine, adică să ţină vie flacăra râvnii sale duhovniceşti şi să-i 

crească puterea ei de luminare şi inc!lzlre sufletească. 

A hrăni văpaia acestui dar împărtăşit prin sfânta taină a hi

rotoniei, înseamnă a ieşi din inerţia timidităţii pastorale şi a se a

vânta cu putere, cu iubire şi cu inţele_pciune, în lupta credinţei, 

fără ruşine, gata oricând de a suferi şi a te jertfi pentru Evanghelie• 

Chemarea preoţiască e chemare de sus şi din veşnice. E,._ e 

chemarea de jertfă, iar jerfa personală a preotului porneşte din 

conştiinţa unei mari certitudini interioare .el ştie cui a crezut" şi 

ştie puterea cu care-i ocroteşte Domnul lucrarea lui de lumină, de 

viaţă şi de n~stricăciune, pentru omenire. 

Această certitudine îl însufleţeşte clipă de clipă, făcând din 
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păstor o uriaşe forţcl spirituală şi un transfigurat. Această tărie 

harică ii fa.ce capabil să indure cu bărbăţie orice suferinţă, din 
partea oan\enilor, şi să-şi creeze o situaţie morală excepţională 

în lume. 
Răbdarea în suferinţe are un motiv superior. Prin ea se 

mântuesc cei aleşi. 

A muri şi a răbda cu Hristos înseamnă a trăi şi a împărăţi 
cu El, deşi El nu se tăgădueşte pre Sine dacă Îl întâmpinăm cu 

necredinţa noastră. 

Contraversele, inutile şi sterpe, strică credinţa. Se păgânizează 
viaţa ·omeneasă prin scepticism şi trufie - şi gangrenează sufletul 
credincioşilor de păcat. - Ce vrei tu să fii, vas de aur sau vas 
de lut, vas ales sau vas de necinste, vas de sfinţenie sau vas 

de întinare ? 
Poftele, tinereţele svăpăiate, prihănesc sufletul şi-l întristează. 

Preotul trebue să se solidarizeze prin dreptate, credinţă, iubire şi 

pace cu toţi cel ce se roagă lui Dumnezeu cu inimi curată. 
Trăind intr'un veac de apostasie cumplită, de egoism feroce, 

de mamonism de orgoliu, de rivalitate, de ateism, de fariseism şi 

adulter, păstorul creştin trebue să-şi păstreze curăţia, credinţa, 

iubirea şi duhul de jertfelnicie, oricât i-ar fi de. ostil mediul incon
jurltor, căci: .Orcine voeşte scl vi2ţu1·asccl cu buna credinţă întru 
Iisus Hristos, va fi gonit dar Domnul din toate ii va izbăvi". 
O viaţă, întemeiată pe Sf. Scriptură, e o viaţă înţeleaptă şi mân
h1ită. Prin învătăturile sfinte, păstorul îşi poate îndruma viaţa spre 
sfinţenie, spre desăvârşire şi spre izbândă, adică „pvale deveni 
omul lui Dumnezeu" în toată plenitudinea. Retorica minciunii e 
aplaudată de mulţi şi în multe locuri. 

Preotul insă trebue să predice fără răgaz adevărul Evanghe
liei, să fie atent la orice mişcare a vastelor echipe ale tăgăduitorilor 
de profesie şi să-şi împlinească, in chip desăvârşit, chemarea lui de 
a evangheliza lumea şi de a pătimi pentru izbăvirea ei. 

Viaţa e scurtă. Ceasul părăsirii ei vine pentru fiecare cândva. 
Preotul creştin trebue să plece din ea cu conşt!inţa împăcată că 

şi-a împlinit cu toată râvna rostul lui sfânt în lume, că a luptat 
lupta cea bună, apărând credinţa care restatorniceşte chipul şi ase
mânarea omului cu Dumnezeu, mângâindu-se cu nădejdea răsplătirii 
Părintelui său şi rugându se lui Dumr.ezeu să nu se ţină în seamă 
pJtrivnicilor păcatul duşmăniei lor. ~ând ţi-al făcut datoria în viaţă, 
nu te mai poţi teme de moarte. Sfârşitul vieţii tale e senin, cum e 
asfinţitul de vară. Duhul sfinţeniei şi pildelor tale se perpetuiază 
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dupa tine l:1 lume. Ai inte:neiat o familie spirituală. Ereditatea ei 

va fi fără sfârşit. 

Neamul mercenarilor se stinge fără pomenire. Celor curat; 
toate li sunt curate şi gândul şi inima şi fapta care izvorăşte din 
ele şi viaţa şi moartea şi amintirea. 

,,Fa lucrul Eva11,~helistului", ,,Slujba la jd-o dcpli11•. 
„Pro/)01:cdue,-;lc cu1.:d11!ul". lată trei imperative misionare categorice 

clasice. Tit şi Timotei le-a satisfăcut integral după pilda slăvitului 

lor părinte duhovnicesc Pavel. In Creta noastră modernă in care 

locuesc atâţi3. oameni mincinoşi, brutali ca fiarele, refractari la orice 

ade-1ăr, propuveduirea Evangheliei trebue să fie pusă pe primul 

plan al preocupărilor şi zelului pastoral. Idealul vietuirii morale 
trebue afirmat răspicat prin predică şi exemplu. 

Lumea nu priveşte de obiceiu cu simpatie ofensiva creştină a 
păstorilor împotriva arbltrariulul şi înfumurărilor ei. 

Ipocrizia caracteristică scectarilor e Interpretată de multi ca • 
morali superioară. Nedreptatea la proportil uriaşe. Imoralitatea ln 

cele mai odioase forme Invadează în conştiinţe şl'n raporturile 

vieţii de toate zilele, fără .să întâlnească vreo rezistenţă serioasl. 
Zilele sunt rele. Vremea trebue răscumpărată. Trebue să organizlm 
deci fărl întârziere frontu I misionar al bisericii ortodoxe. Trebue 

iniţiată o viguroasă c:1.mpanie de convertire morală a poporului 
nosttu, pe temeiul poruncilor Sfintei Evanghelii. Punctele strategice 

ale acesui front misionar trebue să, fie altarele, catedrele şi presa. 
Aci trebuesc aşezate fortele creştine cele mai de elită ale neamului 
nostru, apostolii cei mai entuziaşti şi conştlintele morale cele mal 

exemplare ca devotament şi eroism. Preotl, profesori, conferenţiari 

şi scriitori, toti trebue să predice pe Hristos ca singur regenerator şi 
mântuitor al vieţii idealurilor ei. 

Trebuesc formate intâi nucleele misionare de directivi şi pr•
pagandă, alcătuite din tut ceia ce are mal ales ca intelectualitate, 
ca moralitate şi ca prestigiu social un oraş un sat, sau o regiune 

oarecare. 
Am · avut foarte mulţi creştini laicizati. Azi avem nevoie de 

laici încreştlnati sau reîncreştinaţi. 

S:1.cerdo\iul ortodox are nevoie urgentă de auxiliari, de cola

boratori, de misionari. Asistenta platonică e inutilă, Simpatia dela 
distantă e ca şi sterilă în rezultate practice. Trebue instituit un re
censământ creştin ca să se ştie: cu câte adeziuni sincere, efective 
şi permanente putem conlucra in lupta noastră, Creştinii de paradă 

şi de aparentă trebue să iasă odată din platonismul unei situaţii 
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din care nici biserica nici neamul, nici lmpărăţia lui Dumnezeu nu 

câştigă nici un spor de virtute şi nici o perspectivă ce izbândă 

spirituală. Cu o mână de creşlini adevăraţi verHicaţi şi devataţii, 

care să "laoi lucrul e'va11ghelistului" alături de păstori, frontul 

misionar ;,iJ bisericii noastre nu va mai putea fi socotit un vis şi o 

h'-neră, ci va ci:>!ta neintârziat evidenţa unei realităţi palpabile ş 

progresive. 

Atunci se va putea vorbi de orthodoxia militans et triumphans 

in ţara noastră. 
„ Faceţi lucrul l!.'vanghclistului; slujba 7.'oa_-/rd faceţi-o 

deplin; propovedutji cuvdntul.' ... Trei imperative misionare, ca

tegorice clasice Ce zici tu conştiinţă creştină şi pastorală a Româ

niei, nu s'au formulat ele şi pentru tine? 

Din lucrarea .Un capitol 
din plmenlcii orttddoxii" 
a Pr. GR. CRISTESCU 

Prudentă. pastorală. 

Păstorul sufletesc cugetă mereu: ce a făcut Stăpânul 
plstorilor? Ce ar Iace 1isus în locul meu? 

Păstorul prevăzător caută, în primul rând, 11ă c!işlige 
dra~ostea ti încrede1"ea deplină a enoriaşilor săi, prin iu
bire, prin blândete şi răbdare prin pietoţ1 şi ştiinţă, firă 
să laude pe unul, sau să ponep;rească pe altul. 

Iisus a căutat să facă pe oameni atenţi, la învăţotura 
sa divină, prin minuni şi, cele mai multe din faptele sale, 
atotputernice, au fost lucrările iubirii. 

Păstorul prevăzător combate viciul, dar foră so com
bată persoana I el suferl pe smintit, dar forl a-i lua seama 
la cuvânt, el caută să planteze, foră ca să plivească ime
diat. El spune de mii de ori: ,,aşa ne învaţă credinţa, aşa 
vrea Dumne:.1:eu, acesta este datoria unui crt>ştin", până 
mai zice câteodato: ,,aeeasta e superstiţie, c un lucru za
darnic, o prejudecată de~artă. 

După porunca ~i pilda lui Ji„us, el îngăduie să creasră 
şi buruianu cu grilul, clacă soC'oleşll' cu, smulgând buruiano, 
s'ar smulge totdeodată şi griîul. 

El caută în fiecare om partea cea bună şi cauto ~ă 
se folost>ască de ceiace t:-xistă. El vre-a, când caută să în-

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Glasul Bisericii 11 

drepteze, mai curând să repere. derât să dărâme şi să 
distrugi de tot, ceiace a f!:~sit. El nu alun~ă pe nimeni. 
din colibo lui ruinată. înainte ca să-i fi pre,;ătit o locuinţă 
mai bună. El nu stinp;e lumina licăritoare a oproapelui, 
înamte de revă.r8atul zorilor. 

El caută, cn şi divinul său învătă.tor, să înalte pe 
oamenii dela <'ele ole pământului la supranoturol, prin 
ceiace se află în faţa ochilor lor. Io celt> nnăzutc şi nş

veşn1ce. 

El inspiră duh şi viaţă lucrurilnr nesimţitoare: ex
plică. poporului, ceiace ii est_. fot aşn de plăC"ut, pe cât de 
lolo,itor: vechile obiceiuri şi prescri pţiuni, cu multe înte
lesuri, ale Sfintei noastre Bis, riC"i. 

El nu împovărează. pe altul cu o sarcină, pe care el 
însuşi nu o poate purta. nu o ponte atinge nici <'U un 
deget, deoarece Mântuitorul mustră, aşa cit· ospru, faptul 
acesta. El se socoteşte întotdeam1a, in locul păstoriţilor soi, 
căci se spovedesc şi nu cere dela ei, ccioce nici t>i n'ur 
cere dela el, în ac~leaşi situafiuni. 

El caută să folosască din greşala sn şi a altora: prm 
suferinţe şi întristări cî1ştigă preV<'dere; învată tot mRt 

mult, din contactul cu păstoriti suf lefeşti întelepfi, pr1ce
pufi şi zeloşi. 

Pornind cleiu adevăratul punct de vedere, el îşi dă 
toată osteneala, să se cunoasră mai îtâiu pe sine însuşi, 
să-şi cunoască propria sa inimă. apoi dl'asemenea să cer
ceteze enoriaşii săi: să cunoască. şi să folosească aptitu
dinile lor, felul de a gândi şi privirile lor, abuzurile şi 

prejudecăţile dominante. 
Astfel, io ce priveştt: ff'lul acţiunii ,i învătăturii sale, 

el nu orientează. enoria num.ai după sine, el 11e orientează 
şi după enorie. El cugetă şi zice împreună. cu apos•ul: 
• Tuturor toute am făcut co toţi să fie mântuiţi·. 

El sţideşte şi udă dur roagă pe Dumnezeu să fa<'ă să 
creasc6. Aşteaptă creşfneo cu îndelungă. răbdare. El nre 
cu poporul său, ceiac,• de altfel este necesnr. nceiaşl răb

dare co şi cu sine. lmpriiştie, neobosit. să.mnntu învă.fiiturii 
divine, ii lasă, încrezându-se în Dumnezeu, timp pentru 
clesvoltaren ei. Să.mânta ră-.are şi creşfr, fără sii se oh!,,crn·. 

De multe ori, fruc-tul se coace !;ii în altă parte, <lt•cât 
Io aceia in care n fost aruncată. sămânţa. (loc. 5, ':"-8). 

Traducere de Pr. N. MOISE. 
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PARTEA OFICIALĂ 

Către 

P. P. C. C. Preoţi şi Diaconi din cuprinsul 
Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor. 

Se atrage în mod serios atenţia, tuturor clericilor din Eparhie 

preoţi şi diaconi, - că sunt obligaţi să predea învăţământul re

ligios în şcoalele primare. Toţi cei ce nu se vor conforma acestei 

dispoziţii, pe lângă faptul că vor fi aspru sancţionaţi, vor fi retro

gradaţi si din clasa de salarizare potrivit noului Statut al Furcţio

narilor Publici. 

P. C. Pr. Protopopi şi Inspectori sunt obligaţi ·a încheia săp

tlmânal dare de seamă de felul cum preoţii îşi îndeplinesc această 

îndatorire. 
p. Patriarh t VENIAMIN 

Conslller Rreferent, Pr. Const. Coman 

Se aduce la cunoştinţa candidaţilor la preoţie. cari au 
examenul de capacitate, că următoarefe posturi de preoţi, 

întrucât nu au fost ocupate pe cale de transferare, urmează a 
fi ocupate prin numiri şi în acest scop, menţionaţii candidaţi, 
pot depune cereri şi actele regulamentare la la Cancelaria Sf. 
Mitropolii: 

Post preot paroh parohia Udreşti Prahova; 

" 
,, 

" 
Traian II Teleorman. 

* * * 
Cucernicii preotf care au in parohii cânţâreti practicanţi 
ce au depus examen de asimilare, ii vor anunţa să se pre
zinte la Cancelarld Sf. Arhiepiscopii spre aşi ridlec diplo
mele, până la 1 Iunie a. c. - Jn caz contrar se ,·or anula 
diplomele. 

Cirrnlara Nr. :..!9.../0 din 1947 cd/re C. Protoierei _din _cuprinsul 
Sf, Arhiepiscopii a Bucureştilor. 

ln /egtiturti cu recomdndatid fticutti in reoistd • Glasul 
Bisericii•, Nr. 7•9 din 1945, prioitor la lucrarea da/ul 
Profesor I. Croitoru .lfturghid Psdlticti Omoforlcti" o,i red• 
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mintlm a o recomanda dtn nou, cu toatti sttiruinta C. Preofi 
din acel Protopopiat. 

Lucrarea d,,.fui Profesor /. Croitoru, armonizează ciÎn11 
tarile St. Liturghii pe 4 ooci mixte sf are ca scop, uniformi" 
zarea cântări/or liturgic,:: din Biserica noastră. 

Credem, cei aceasta carte care urmăreste a fine poporUt 
cât mai strâns de biserică, nu oa întârzia să fipseascti dtn 
bibliotecile parohii/or si ale C. Preofl. 

Cartea se găseste de oânzare la autor în Buleoardul 
Pache Nr. 92 Bucurestl. 

p. Patrlarh ss. VENIAMIN 

Consllier Referent ss. Pr. C COMAN 

Ordin circular 1\'r 3237 din J9.J7 cd/re lo/i pteo/i di11 cuprinsul 
:-;/. Arhiepiscopii a Bucureştilor. 

Se face cunoscut tuturor c. preoU din Eparhie că 
sunt obligaţi a purta totdeauna uniformă reglementară, cu 
atât mai mult când se prezintă in fata autorităţilor supe
rioare bisericeşti, Protoierie şi Si. Arhiepiscopie. 

Orice abatere dela prezentul ordin va fi aspru sanc
ţionată. 

•P. C. Protoierei sunt invitaţi să su:::-ravegheze in 
deapro3.pe ap:icarea prezentului ordin, cunoscând că sunt 
direct răspunzători de conduita preoţilor din circumscripţia 
respe:tivă, fiind pasibili de aceleaşi sancţiuni. 

Conslller Referent (ss) Pr. Gh. M„x/m 

Cirrnlara Nr. 2362 din 1947 cdtre toţi C. Preoţi din cuprinsul 
Sf Arhiepiscopii a Buwreştt'lor. 

Ca urmare la adresa Onor Minister al Cultelor Nr. 
63202/947, vă invităm a lua contact şi a colabora cu 
organele exterioare ale Onor. Min·ster al Agriculturii şi 

Oamenilor - Inspectorate, Camere şi Ocoale Agricole -
pentru executarea măsurilor prevăzute în programul de 
lucru, ln special la omizitul pomilor. 

p. PATRIARH l,rs) Veniamin 
Conslller Referent (ss) Pr. C. Com<2n 
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Cfrcul..ira Nr. 2467 din 1947 cdtre to/i C. Preoţi din cuprinsul 
SJ~ Arhiepiscopii a Burnreştilor. 

Vă aducem la cunoştinţă că pe data de 8 Mal 1947, 
în mod excepţional şi pentru ultima dată se va ţine la Sf. 
Arhiepiscopie a Bucureştilor S ,cţia Culturală, un e'{amen 
de asimilare pentru cântăreţii practicanţi, cu cel puţin 10 
ani serviţi efectiv 

Veţi pune în vedere, în cazul că aveţi cântăreţi 

practicanţi cu cel puţin 10 ani serviţi, ca să depună di
rect la Cancelaria Sf. Arhiepiscopii Secţia Cultura'ă, ur
mătoarele acte: 

1. Certificat eliberat de C. Preot paroh, pentru prac-
iica celor 10 ani serviţi la strană. 

2 Certificat de absolvirea cursuki primar 
3. Extract de naştere 
4. Act de botez şi 

5. Act de naţionalitate. 

P. PATRIARH (ss) Venldmin 
Consilier Referent (ss) Pr. C Cuman 

Ordin Circular Nr. 3237 din 947 Citre Toti P. P. C, C. 
Protoierei din cudrinsul Sf. Arhiepiscopii a Bucurestilor. 

Se face cunoscut tuturor P. P. C C. Protoerei că 
sunt obligaţi a indeplini formelor cerute de regulamentul 
de proceduri al instanţelor disciplinare şi bisericeşti, pentru 
trlmiterea în ju1ecata Cansistoriului Spiritual Eparhial pe 
toţi preoţi care nu se vor conforma ordinului circular Nr. 
3237 din 947. 

Orice întârziere sau neglijenţă din partea P, C. Proto
ereu res;lectiv, lasă impresie urâta. 

Consller Referent, Pr. Gh. Mulm 

P. C. Preotf sunt invita O să dea toată atentia 
cuvenită şi executareă întocmai a diferitelor 
circulări şi ordine arătate îo paaina oficială. 
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Redactionale 

Am rug3.t pe toţi C. Preoţi din Eparhia noastră care 
sunt şi abonati ai acestei reviste să ne trimeată articole 
care să intereseze pe toţi fraţii Aşteptarea noastră a fost 
însă zadarnică. Noi am primit câteva articole de r nu aşa 
cum am cerut, ca articolele trimise să conţină un interrs 
şi o învăţătură pentru fiecare. 

Oare seceta care a pustiit ogoarele să fi pustiit şi 
sc1fletele unora din fraţii noştri? 

Noi rugăm pe Dumnezeu să reverse ploaia Sa du
hovnicească şi plină de har tuturor aşteptând roadele acestei 
binecuvântări. 

Revista este nu nu nai a preoţilor din Eparhia noastră 
scrisă de ei şi pentru el. Cine are de făcut vreo obiecţiune 
sau vrea să dea o sugestie in ceia ce priveşte redactarea 
noi suntem gata să o primim punându-o şi in discuţia 
abonatilor la rubrica" pagina redacţiei". 

D~ ce atunci llpsă de Interes faţă de această revistă? 

* 
* * 

P. C. Preoţi sunt insistenţi rugaţi ca să nu mai trimită 
la Sf. Arhiepiscopie abonameutele pentru revistă. St.: mele 
trebuesc inaint'lte la Proloieria respectivă care după centra
lizare le va înainta Sf. Arhiepiscopii 

Trimiterea directă a sumelor la Mitroi:olie, a produs 
o mulţime de încurcături, nemulţumire pentru abonaţi şi 
corespondenţă inutilă. 

Abonaţii care primesc revista regulat vor fa::e de în
dată cuno,cut 1a Sf. Arhiepiscopie, S~cţta Culturală. 

Înştiinţăm din nou pe P. C. Preoţi şi diaconi din 
Eparhia noastră că sunt de drept abonaţi ai acestei reviste. 
Abonamnetul estede Lei 60 OOO anual plătindu-se la Proto
ieria respectivă. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



16 Glasul Bisericii 

In depozitul Secţiei Culturale a Sf. Arhiepiscopii a 
Bucureştilor, se găsesc cărţi foarte bune pentru propaganda 
religioasă. P. C. Preoţi sunt rugaţi a îndemna pe credincioşi 
şi a le recomanda a·ceste cărţi care sunt de un real folos 
pentru cetitori. Deseori se imputa Secţiei Culturale că 
nu are material relrgios necesar pentru propagrndă; iar 
acum când avem destul şi felurit material, nimeni r,u îi 
dă atenţia cuvenită. Arătăm mai jos, câteva din cărţile 
aflate în depozitul nostru: 

I. P. S. S. Patriarh Nicodim (Istoria Biblicd) Voi. IV 
Lei 70 OOO; 

Mica Bibhe, lei 40.000; 
Viaţa de Seminar 20.000 lei; 
Cinci mărgăritare 5000 lei ; 
Doi moşnegi la Ierusalim lei 5000; 
Istorioare morale pentru copii lei 3000; Pr. Gr. 

Petrov; 
"Dumnesu şi dreptatatea lui lei 7000 ; 
Educaţia, prin Iisus, de Elisabeta Mănescu lei 7000 ; 
Armătura Duhului, de Tihon Zădonschii lei 5000 , 
Preţurile acestor cărţi socotim că sunt destul de mici 

faţă de atâtea lucrări de mică importanţă pe care se dau 
atâtea bmi. Comenzile se vor adresa direct la Sf. Arhie
piscopie, urmate de costul lorJ lntrucăt nu se expediază. 
contra ramburs. 

P. C ............................................................................................................ . 

-------······-·--·-···-
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